

# ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

# НЕДЕЛЯ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.**

(съ дост. и перес.)

На годъ 6 р. — к.	— 6	3	50
— 11 м. 5 > 75 >	— 5	3	—
— 10 > 5 „ 50 >	— 4	2	50
— 9 „ 5 „ —	— 3	2	—
— 8 „ 4 „ 50	— 2	1	50
— 7 „ 4 „ —	— 1	—	75

За перемѣну адреса взимается 20 к.  
Цѣна отдѣльнаго номера 20 к.

**КОНТОРА РЕДАКЦІИ**

(Екатеринбургъ, Вознесен. пр., д. № 44)  
открыта ежедневно, отъ 10 ч. утра до 6 час. веч., а въ праздничные и воскресные дни до 11 час. утра.

**ОТЪ РЕДАКЦІИ.**

Статьи и корреспонденціи адресуются въ редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются бесплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію, по усмотрѣнію редакціи. *Ненапечатанныя статьи ни въ какомъ случаѣ не возвращаются.*

Письменные отвѣты для редакціи не обязательны, хотя-бы на отвѣтъ была приложена почтовая марка.

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

**ТЕЛЕФОНЪ РЕДАКЦІИ**  
№ 17.

50 № № ВЪ ГОДЪ.

**ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ**  
№ 17.

**ВЫХОДИТЪ ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.**

Объявленія въ „Екат. Нед.“ должны быть оплачены по расчету за строку корпуса, или за мѣсто ея занимаемое; печатанья отъ 1 до 5 разъ по 20 коп., свыше 5-ти—по 15 коп. Объявленія въ „Адресномъ отдѣлѣ“ оплачиваются по соглашенію. Объявленія на первой страницѣ не принимаются. Украшенія и клеше оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ объявленій. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или вообще занятій, оплачиваются по половинной цѣнѣ. За разсылку объявленій при газетѣ взимается: за первую сотню напечатанныхъ въ типографіи „Екат. Нед.“ 1 р. 50 к., за послѣдующія по 50 к.; за первую сотню напечатанныхъ въ другихъ типографіяхъ—2 рубля, за послѣдующія по 1 рублю. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы въ контору редакціи не позже пятницы, до 2-хъ часовъ дня.

Для личныхъ объясненій редакція открыта по вторникамъ и субботамъ, отъ 12 до 2-хъ час. дня.

Объявленія для „Екатеринбургской Недѣли“ изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края, Одессы и всѣхъ мѣстъ заграницы принимаются исключительно только въ „Центральной Конторѣ Объявленій“, бывш. Л. Метиль, въ Москвѣ, на Мясницкой ул., въ д. Спиридова.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Телеграммы „Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства“. Адамъ Адамовичъ Волянскій (некрологъ). Хроника. Корреспонденціи: Михайловскій заводъ. Пермь. Сельское хозяйство при народныхъ школахъ (окончаніе). Свадебный обрядъ у Балаганскихъ бурятъ Иркутской губ. (продолженіе). По Россіи. Очерки Сибирской жизни. Заграницей. Изъ газетъ. Журнальное обозрѣніе. Библиографія. Указатель книгъ и статей о Пермскомъ краѣ. Общество потребителей Ново-Уткинскаго зав. Смѣсь. Справочный отдѣлъ. Объявленія. Литературный отдѣлъ: Сынъ Дюрамэ (разсказъ).

№ 15 „Екатер. Недѣли“ запаздаль выходомъ вслѣдствіе поломки скоропечатной машины.

**„ТЕЛЕГРАММЫ СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА“.**

Четвергъ, 8 апрѣля.

Петербургъ. „Биржевыя Вѣдомости“ сообщаютъ, что подписавъ договоръ о согласіи по торговлѣ керосиномъ на внутреннихъ и заграничномъ рынкахъ между синдикатами русскихъ нефтепромышленниковъ, представляемыми фирмами товарищества нефтяного производства братьевъ Нобель и Каспійско-Черноморскимъ товариществомъ Ротшильда.

Римъ. Нынѣшнимъ утромъ въ домовой церкви герцога Пармскаго, на виллѣ Пяноре, совершено бракосочетаніе принца Фердинанда Кобургскаго съ принцессою Маріей Луизой Бурбонской. Бракосочетаніе совершалъ архіепископъ Люквѣ. Присутствовали: принцесса Клементина Кобургская, восемь другихъ, родственныхъ обоимъ брачующимся принцевъ и принцессъ, Стамбуловъ и 16 другихъ болгаръ. Новобрачная получила подарки, которые оцѣниваются въ 2 милліона франковъ.

Пятница, 9 апрѣля.

Петербургъ. Разрѣшенъ бесплатный пропускъ дезинфекціонныхъ аппаратовъ, выписываемыхъ изъ заграницы правительственными и общественными учрежденіями.

„Биржевыя Вѣдомости“ слышали, что при министерствѣ финансовъ учреждается скорѣй комиссія для разработки проекта о введеніи въ Россіи торговой регистраціи.

Суббота, 10 апрѣля.

Петербургъ. Высочайше повелѣно призвать на шесть недѣль прапорщиковъ запаса Европейской Россіи и Кавказа, произведенныхъ въ 1892 г. или неотбывшихъ сбора въ предшествовавшіе три года, въ учебные сборы къ началу рот-

ныхъ или эскадронныхъ учений практической стрѣльбы въ артиллеріи и производства въ саперныхъ лагеряхъ практическихъ упражненій; утвердить распредѣленіе прапорщиковъ и предоставить прапорщикамъ, состоящимъ на государственной службѣ, сохранить должности и содержаніе.

Опубликованы льготы перевозовъ по желѣзнымъ дорогамъ, плата за проѣздъ пассажировъ понижается не болѣе 50%. Министръ путей сообщенія разрѣшаетъ льготный проѣздъ желѣзнодорожныхъ служащихъ, правительственныхъ должностныхъ лицъ, служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ, ихъ семействъ, правительственныхъ должностныхъ лицъ, на обязанности коихъ лежитъ контроль и надзоръ по желѣзнымъ дорогамъ или руководство дѣйствіями оныхъ лицъ, приглашенныхъ на дорогу въ особыхъ случаяхъ и проѣзжающихъ по ней пассажировъ—мастеровыхъ и рабочихъ, при перевозкѣ для эксплуатаціи или сооружеія; домашнія вещи служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ, продовольственные припасы для собственного потребленія допускаются въ льготной перевозкѣ; при перевозкахъ за пониженную плату установленный въ пользу казны сборъ взимается съ полной тарифной платы; сбору не подлежатъ пассажиры и грузы, перевозимые бесплатно, служащіе на лянйхъ желѣзныхъ дорогъ, домашніе, ихъ вещи и продовольственные припасы при перевозкѣ бесплатно и за пониженную плату. Совѣтъ по тарифнымъ дѣламъ допустилъ 50-ти-проц. скидку съ общаго пассажирскаго тарифа 3 класса по всѣмъ дорогамъ для воспитанниковъ всѣхъ учебныхъ заведеній, отиравляющихся на вакаціонное время и для окончившихъ курсъ, ѣдущихъ на родину и поступающихъ въ другія учебныя заведенія.



Воскресенье, 11 апрѣля.

**Петербургъ.** Сегодня общее собраніе акціонеровъ Волжско-Камскаго банка утвердило отчетъ за 1892 г.; чистая прибыль 2.883,667 р., за отчисления присоединяется къ запасному капиталу 57,673 р., назначено въ дивидендъ 1.880,000 руб., по 47 р. на акцію. остальные 74,945 руб. присоединены къ запасному дивиденду; въ пользу учредителей причитается 359,060 руб., запасный капиталъ достигаетъ 3.728,376 руб., запасный дивидендъ 1.115,461 руб., капиталъ погашенія недвижимаго имущества 489,330 р.; итого 5.333,167 руб.

Вторникъ, 13 апрѣля.

**Петербургъ.** Опубликованы правила для принятія предупредительныхъ мѣръ противъ заноса эпидемическихъ болѣзней на западной сухопутной границѣ Имперіи.

„Биржевыя Вѣдомости“ слышали, что для рѣшенія вопроса о направленіи проектируемой Екатеринбургской вѣтви Сибирской дороги образована особая коммиссія, которая вскорѣ выѣдетъ въ Екатеринбургъ.

Среда, 14 апрѣля.

**Вѣна.** Визитъ императора статсъ-секретарю Гирсу, продолжавшійся двадцать минутъ, большая часть газетъ считаетъ доказательствомъ дружественныхъ отношеній между Австро-Венгріей и Россіей, за выдающійся мирный симптомъ, за непосредственное отличіе, оказанное русскому государственному дѣятелю. Вслѣдствіе неудовлетворительнаго состоянія здоровья, статсъ-секретарь Гирсъ никакихъ визитовъ не дѣлалъ, тогда какъ всѣ послы, посланники оставили у него свои карточки. Министръ былъ только вчера вечеромъ на обѣдѣ, данномъ въ его честь княземъ Лобановымъ-Ростовскимъ.

Четвергъ, 15 апрѣля.

**Лондонъ.** Вчера, въ полночь рабочей, по фамиліи Таунсендъ, выстрѣлилъ изъ револьвера на гвардейскомъ плацъ-парадѣ, передъ заднимъ фасадомъ дома Гладстона. При арестованіи этого человѣка, у него найдена записная книжка съ замѣтками, которая не исключаетъ догадки относительно того, что онъ замышлялъ покушеніе на жизнь перваго министра. Таунсендъ, вѣроятно, душевно-больной; онъ находится теперъ въ предварительномъ заключеніи. „Д. К.“

### † Адамъ Адамовичъ Волянскій.

На этихъ дняхъ, въ началѣ апрѣля, скончался въ Каслинскомъ заводѣ отъ сынонаго тифа молодой врачъ А. А. Волянскій. Покойный воспитывался въ здѣшней гимназіи и кончилъ курсъ съ золотой медалью. По окончаніи курса, онъ поступилъ было въ Варшавскій университетъ, но, благодаря несчастно сложившимся обстоятельствамъ, вскорѣ оставилъ его и, по прошествіи нѣкотораго времени, уѣхалъ въ Краковъ, гдѣ и прослушалъ полный курсъ, выйдя изъ университета со званіемъ доктора медицины. Вернулся онъ изъ Кракова въ прошломъ году, и во время холерной эпидеміи былъ въ одномъ изъ санитарныхъ отрядовъ въ качествѣ врача. Этотъ до нельзя короткій curriculum vitae, этотъ холодный формуляръ можетъ только указать, что Волянскій не безплодно прожилъ, а работалъ на пользу страждущаго человечества по мѣрѣ своихъ силъ и знанія. Но не въ этомъ дѣло, — всякій врачъ отдается своей специальности, всякій врачъ обязанъ лѣчить и помогать больнымъ, — въ томъ особенной заслуги нѣтъ и быть не должно, но далеко не каждый, будучи врачомъ тѣлеснымъ, остается въ то же время врачомъ духовнымъ. Великая и трудная задача всегда „быть человѣкомъ“, всегда исповѣдывать ученіе Христа, слѣдовать ей неуклонно и не гасить въ себѣ свѣточа добра, истины. Покойный Волянскій былъ именно такимъ *человѣкомъ*, у котораго девизъ и кодексъ жизни формулировались словами, — „все для другихъ, ничего для себя“. Кристалически чистая душа, любвеобильное сердце и въ то же время ясный, свѣтлый умъ жили въ этомъ молодомъ тѣлѣ и рельефно выступали всегда, когда доводилось имѣть ему съ кѣмъ-нибудь общеніе. Чарующая привѣтливость, разум-

ная гуманность, отсутствіе фальши чувствовались при первомъ знакомствѣ, съ рано усоншимъ Волянскимъ. Мнѣ, близко его знавшему, доводилось зачастую просто благоговѣть передъ нимъ, передъ его громаднѣйшей отзывчивостью ко всему приниженному, требующему духовной поддержки. Да, могила навѣки сокрыла его, смерть безпощадно подкосила молодые силы и погасила свѣточа жизни и любви... Горько и больно вписывать въ мартирологъ имя Волянскаго, трудно освоиться съ мыслями, что нѣтъ болѣе человѣка, задача котораго была жить лишь для блага и пользы слабыхъ и угнетенныхъ. Мало такихъ людей, идеально чистыхъ и честныхъ въ нашъ суровый вѣкъ, когда утилитаризмъ порабощаетъ мысль, науки, искусство, когда ученіе Христа распинается, когда желтый, блестящій металлъ служитъ руководящимъ маякомъ, когда булатъ и злато царятъ всевластно и когда идеальная честность, совѣсть признаются ненужными, обветшалыми доктринами. Покойный Волянскій ратовалъ противъ нашествія этой тьмы и мечталъ сдѣлаться „другомъ человечества“ не на словахъ, а на дѣлѣ. Впрочемъ, и умеръ-то онъ отъ тифа, схвативъ его отъ того больного, котораго лѣчилъ.

Я бы могъ еще многое сказать о Волянскомъ, много могъ бы обрисовать его свѣтлыхъ сторонъ, но не стану этого дѣлать, потому что лишнія слова не прибавятъ ни одного луча къ свѣту, который вносятъ въ жизнь люди, подобные почившему. Пусть мой безыскусственный некрологъ ограничится тѣмъ, что я сказалъ, пусть онъ вызоветъ сожалѣніе у всѣхъ, знавшихъ Волянскаго, пусть помянутъ его добрымъ словомъ тѣ, кто видѣлъ въ покойномъ не одного профессиональнаго ученаго, но прежде всего *человѣка*. И я сочту, что положилъ вѣнокъ на могилу своего друга.

Сли же, мой дорогой другъ, — ты жилъ недолго на землѣ, но сдѣлалъ то, что многие во всю свою долгую жизнь не смогутъ сдѣлать. До свиданія! П. Б.—нѣ.

### ХРОНИКА.

Пребываніе въ Екатеринбургѣ Его Превосходительства, г. Пермскаго Губернатора П. Г. Погодина.

Въ воскресенье, 11-го апрѣля, съ поѣздомъ Уральской жел. дор. прибылъ въ Екатеринбургъ г. Пермскій губернаторъ П. Г. Погодинъ и былъ встрѣченъ представителями городского управленія и мѣстной полиціей. Съ Его Превосходительствомъ пріѣхали: тюремный инспекторъ Звозковъ, непремѣнный членъ губ. по кр. дѣл. Присутствія Назарьевъ и старшій чиновникъ особыхъ порученій Поклевскій-Козелль. 12-го апрѣля имѣли честь представляться Его Превосходительству начальники отдѣльныхъ вѣдомствъ и учреждений въ слѣдующемъ порядкѣ: управленіе Уральскихъ горныхъ заводовъ, Екатеринбургская уѣздная земская управа, городская управа и купечество г. Екатеринбурга, Окружный судъ и судебные слѣдователи, прокурорскій надзоръ, Екатеринбургское окружное акцизное управленіе, начальникъ почтовой и телеграфной конторы, податной инспекторъ и казначей, Екатеринбургская контора Государственнаго банка. 13-го апрѣля: директоръ и инспектора классической гимназіи и реальнаго училища, инспекторъ народныхъ училищъ, духовная консисторія, мужское духовное училище и православное духовенство г. Екатеринбурга, курать римско-католической церкви и пасторъ, дворянская опека, сиротскій судъ, военный лазаретъ, мировые судьи и почетные мировые судьи г. Екатеринбурга, Екатеринбургская метеорологическая станція, Уральское медицинское Общество, управляющій Императорской гранильной фабрики, управляющій Волжско-Камскимъ банкомъ и директоръ Сибирскаго банка, врачи городской больницы и родильнаго дома. 14-го — отвѣтственный редакторъ „Екатеринбургской Недѣли“.

Его Превосходительство, принимая представлявшихъ ему лицъ, каждому сказалъ нѣсколько словъ, касающихся района дѣятельности того лица, съ которымъ онъ бесѣдовалъ, выказывая при этомъ обширную эрудицію и знаніе дѣла и во-



обще съ каждымъ обошелся привѣтливо и сердечно, чѣмъ, естественно, приобрѣлъ всеобщее расположеніе.

Такъ, напр., принимая лицъ городского управления и купечество, Его Превосходительство сказалъ имъ, приблизительно, слѣдующее: Мнѣ очень понравилось благоустройство г. Екатеринбурга, что я всецѣло приписываю распорядительности и дѣятельности представителя этого управленія; но долженъ сказать, что все прогрессируетъ, а не стоитъ на одномъ мѣстѣ, такъ сказать, на точкѣ замерзанія, поэтому я увѣренъ, что и Екатеринбургъ не удовлетворится его настоящимъ состояніемъ, а будетъ стремиться къ возможнымъ улучшениямъ. Всякое начинаніе на пользу города въ лицѣ моемъ встрѣтитъ полную поддержку и сочувствіе. — Отпуская представлявшихся, Его Превосходительство поручилъ передать свой привѣтъ ихъ семействамъ.

Духовенству было сказано такъ: Я родился въ такой семьѣ и воспитанъ въ такой средѣ, гдѣ благоговѣніе къ нашей святой православной религіи стояло на первомъ планѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и уваженіе къ нашему православному духовенству, которое своимъ примѣромъ и поученіями поддерживало Россію въ години испытаній, посылаемыхъ Творцомъ. И дѣйствительно, при первыхъ шагахъ нашей цивилизаціи православное духовенство всегда стояло на высотѣ своего призванія, оно не только было воспитателемъ народа, но выдвинуло изъ своей среды такихъ мужей, которые были истинными стоятелями и строителями земли русской; приведу блестящій примѣръ св. преп. Сергія Радонежскаго, сея Россіи чудотворца, 500-лѣтнюю память коего со дня кончины такъ недавно чествовала благодарная Россія. Въ позднѣйшее время Московскій митрополитъ Филаретъ не только былъ святителемъ церкви, но и мужемъ государственнаго ума. Я увѣренъ, что высказанное мною чувство къ православному духовенству найдетъ въ здѣшней епархіи обильную для себя пищу.

Горному вѣдомству Его Превосходительство сказалъ, что богатства, тающіяся въ недрахъ земли, столь важны для благосостоянія государства, а нѣкоторые уѣзды Пермской губерніи обилуютъ этими богатствами и что населеніе Пермской губерніи, въ большинствѣ случаевъ, находитъ средства къ жизни въ заработкахъ на заводахъ, что горному вѣдомству выпала высокая задача руководить дѣятельностью этихъ заводовъ, а такъ какъ горное вѣдомство при исполненіи этой обязанности всегда стояло на высотѣ своего призванія, то ему пріятно служить въ той губерніи, гдѣ оно играетъ такую важную роль и ему пріятно высказать представителямъ горнаго вѣдомства, что дѣло разработки этихъ сокровищъ находится въ такихъ опытныхъ рукахъ.

Редактору „Екат. Нед.“, въ разговорѣ о направленіи газеты и вообще о веденіи печатнаго органа, Его Превосходительство выразилъ: Я не врагъ, а другъ печати, я отнюдь не желаю, чтобы пресса замалчивала о томъ или другомъ печальномъ явленіи нашей общественной жизни, но я врагъ этихъ острыхъ, сенсационныхъ раздуваній самаго обыкновеннаго зауряднаго явленія до громадныхъ размѣровъ мировыхъ событий. Пресса необходима, она, въ свое время, не мало оказала услугъ отечеству, раскрывая то зло, которое, не будучи ею отмѣчено, въ тишинѣ дѣлало-бы свое вредное дѣло, но для того, чтобы пресса дѣйствительно приносила пользу, она должна, указывая зло, дѣлать это безъ подчеркиваній, безъ остроты, безъ того злорадства, какое, въ большинствѣ случаевъ, я составляетъ печальное явленіе нашей періодической печати...

14 апрѣля, въ 5 час. дня, въ помѣщеніи Благороднаго Собранія состоялся обѣдъ, данный городскою думою и купечествомъ въ честь новаго начальника губерніи П. Г. Погодина. Его Превосходительство прибылъ равно въ 5 час. и, встрѣченный на лѣстницѣ распорядителями обѣда, прошелъ прямо въ залъ подъ звуки бального оркестра, подъ управленіемъ Л. Э. Гойеръ, исполнившаго маршъ „Привѣтъ“, муз. Гойеръ. Въ залѣ, убранномъ зеленью, уже собрались гласные Думы, купечество и приглашенные гости: Его Преосвященство,

Епископъ Екатеринбургскій Аванасій, главный начальникъ Уральскихъ горныхъ заводовъ т. с. И. П. Ивановъ, предсѣдатель окружнаго суда д. с. с. А. Г. Бутоковъ, А. А. Юсса, В. Н. Мыловъ, Л. С. Дравертъ, В. Г. Чекавъ, прибывшіе съ Его Превосходительствомъ изъ Перми—тюр. инспекторъ А. В. Звозковъ, непремѣнный членъ перм. губ. по крест. дѣл. Присутствія Н. С. Назарьевъ, чиновн. особыхъ порученій Поклевскій-Козелль и многіе др., въ числѣ 35 человекъ. Его Превосходительство обошелъ ряды присутствующихъ, при чемъ нѣкоторыхъ распрашивалъ объ ихъ занятіяхъ.

Во время обѣда оркестромъ исполнялись нѣкоторые Мѣ изъ оперъ: „Донъ-Жуанъ“ „Рогнеда“ „Евгеній Онѣгинъ“ и др.

Первый тостъ былъ провозглашенъ Его Превосходительствомъ за драгоцѣнное здоровье Его Величества, Государя Императора. Его Преосвященство провозгласилъ тостъ за здоровье Ея Величества и городской голова за здоровье Наслѣдника Цесаревича. Эти тосты были подхвачены дружнымъ „Ура“ присутствующихъ, при чемъ оркестромъ каждый разъ былъ исполняемъ народный гимнъ. Затѣмъ городской голова обратился къ Его Превосходительству съ слѣдующими словами:

*Ваше Превосходительство!*

Послѣ ухода Василія Викторовича Лукошкова все мы съ нетерпѣніемъ и понятнымъ интересомъ ждали его замѣстителя, и назначеніе на этотъ постъ Вася, человека, ознакомленнаго предыдущей дѣятельностью съ самыми разнообразными сторонами общественной жизни, было встрѣчено нами съ живѣйшею радостью. Чуткое отношеніе къ мѣстнымъ нуждамъ, высказанное Вами съ самыхъ первыхъ моментовъ вступленія въ Пермскую губернію, вселяетъ въ насъ полную увѣренность, что въ Вася мы встрѣтимъ твердаго и опытнаго руководителя въ дѣлахъ общественныхъ и надежнаго защитника интересовъ вѣрнлаго Вамъ Державнои властью края.—За здоровье Его Превосходительства, начальника губерніи Петра Григорьевича Погодина!

На что Его Превосходительство отвѣтилъ, приблизительно, слѣдующимъ:

Благодарю Вася, господа, за радушно предложенную мнѣ хлѣбъ-соль. Хотя я и не любитель большихъ обѣдовъ, но, въ данномъ случаѣ, я доволенъ случаю провести съ Вами нѣсколько лишнихъ минутъ, чтобы ближе познакомиться съ Вами. Своимъ отказомъ отъ хлѣба-соли я не хотѣлъ огорчить Вася и нарушить стариннаго обычая. Отъ частнаго перейду къ общему, болѣе значительному. Всякій народъ долженъ придерживаться преданій и обычаевъ старины, чтобы, въ противномъ случаѣ, не стать на скользкій путь національнаго самоубижденія. Мы, русскіе, народъ, сравнительно, молодой, болѣе другихъ должны крѣпко хранить священные завѣты, унаслѣдованные отъ предковъ. Завѣты эти—преданность и самоотверженная любовь къ Престолу и Отечеству и къ нашей православной вѣрѣ, уваженіе къ церковнымъ установленіямъ и русская народность. При этихъ условіяхъ росла и крѣпла наша святая Русь, при этихъ условіяхъ Господь видимо благословляетъ настоящіе наши дни и поможетъ преуспѣванію нашему въ будущемъ. Эти завѣты, какъ священнѣйшее наслѣдіе отъ предковъ, въ неприкосновенной ихъ цѣлости и сохранности должны мы передать нашимъ дѣтямъ, коихъ и воспитывать въ такомъ духѣ.

Пью за процвѣтаніе г. Екатеринбурга, пью за преуспѣваніе въ дѣятельности представителей городского и общественнаго управленія на пользу роднаго ихъ города, пью за здоровье уважаемаго городского головы И. И. Симанова, пью за здоровье почитаемаго всеми нами Преосвященнаго Владыки нашего, пью за здоровье уважаемаго Ивана Павловича Иванова, главнаго начальника Уральскихъ горныхъ заводовъ, пью за здоровье представителей разныхъ вѣдомствъ, здѣсь находящихся, пью здоровье Ваше, господа, и жителей г. Екатеринбурга.

Его Превосходительствомъ былъ еще предложенъ тостъ



за здоровье Его Превосходительства, на что послѣдній отвѣтилъ гостомъ за Его Превосходительство, при чемъ высказалъ пожеланіе успѣха въ управленіи Высочайше ввѣренной ему труднѣйшей и обширнѣйшей областью и въ стремленіи къ единенію дѣйствій всѣхъ учреждений, какъ залогоу лучшей дружной, общей работы на пользу края. Обѣдъ прошель очень оживленно; послѣ обѣда была отправлена въ Минскъ телеграмма супругѣ Его Превосходительства Елизаветѣ Гавриловнѣ Погодиной такого содержанія: „Екатеринбургское городское общество, чувствуя хлѣбомъ-солью Вашего супруга, шлетъ привѣтъ Вамъ и Вашему семейству“. Послѣ обѣда Его Превосходительство долго бесѣдовалъ съ окружающими, при чемъ ему были представлены предсѣдатель и члены совѣта Екатеринбургскаго вольнаго пожарнаго общества, а также нѣкоторые почетные и дѣйствительные члены общества, тутъ присутствовавшіе. Капельмейстеръ Л. Э. Гейеръ поднесъ Его Превосходительству ноты марша „Привѣтъ“, сочиненнаго имъ, и просилъ позволенія посвятить этотъ маршъ ему. Его Превосходительство просилъ сыграть маршъ еще разъ, благодарилъ Гейера, обратилъ вниманіе на скрипача С. Р. Кронгольдъ, исполнавшего во время обѣда соло на скрипкѣ, и обратился къ нему съ нѣсколькими поощрительными словами. Затѣмъ, въ 8 часовъ, Его Превосходительство отбылъ съ обѣда, привѣтствуемый всѣми.

14, 15 и 16 апрѣля Его Превосходительство посѣщало общественныя и другія учрежденія города.

Прежде всего Его Превосходительство посѣтилъ, въ сопровожденіи тюремнаго инспектора г. Звозкова, тюремный замокъ.

Затѣмъ, прибывъ въ Нуровскій пріютъ, поздоровавшись съ дѣтьми, сидѣвшими за классными занятіями, и провѣривъ знанія ихъ въ чтеніи и молитвахъ, Его Превосходительство подробно ознакомился съ помѣщеніемъ, при чемъ посѣтилъ церковь, любяся благолѣпіемъ ея. Осмотрѣвъ кухню и хозяйственную часть, Его Превосходительство попробовалъ пищу, которую нашелъ отличной. Затѣмъ дѣти пропѣли народный гимнъ, „Ангель Вопіаше“... и „Коль Славенъ“... Неоднократно поблагодаривъ смотрительницу А. И. Зыкову за превосходный порядокъ и состояніе пріюта и сказавъ нѣсколько назидательныхъ и ласковыхъ словъ дѣтямъ, Его Превосходительство отправился въ Ново-Тихвинскій дѣвичій монастырь, гдѣ былъ встрѣченъ игуменей и старшими монахинями; принявъ поднесенную икону, г. губернаторъ прежде всего направился въ церковь Тихвинской Божіей Матери. Приложившись къ иконѣ Божіей Матери, Его Превосходительство направился въ Александровскій соборъ, который ему чрезвычайно понравился. Отсюда Его Превосходительство отправился въ заводъ восковыхъ свѣчъ; ознакомившись съ свѣчнымъ производствомъ, онъ посѣтилъ иконописную, и обратилъ особенное вниманіе на прекрасныя работы. Затѣмъ посѣтивъ игуменью въ ея квартирѣ и побесѣдовавъ нѣкоторое время, отбылъ въ Родильный домъ, гдѣ былъ встрѣченъ завѣдующимъ, докторомъ медицины В. М. Онуфриевымъ, подробно познакомившимъ Его Превосходительство съ родильнымъ и гинекологическимъ отдѣленіями. Родильный домъ произвелъ на Его Превосходительство самое отрадное впечатлѣніе, при чемъ онъ замѣтилъ, что завѣдующій этимъ учрежденіемъ докторъ Онуфриевъ всецѣло преданъ дѣлу и сердечно относится къ больнымъ, за что неоднократно благодарилъ Вас. Мих. Онуфриева. Затѣмъ при встрѣчѣ съ предсѣдателемъ земской управы г. Клепининымъ и городскимъ головой г. Симоновымъ, г. губернаторъ выразилъ имъ свое удовольствіе за ихъ отношеніе къ такому истинно полезному заведенію и просилъ поддерживать таковое и въ будущемъ.

Въ присутствіи предсѣдателя земской управы Клепинина и товарища прокурора Солодовникова, Его Превосходительство осматривалъ домъ для арестуемыхъ по приговорамъ мировыхъ судей, и нашелъ его въ отличномъ состояніи, что онъ и выразилъ г. Клепинину.

Затѣмъ заходилъ въ помѣщеніе земской управы и увѣднаго по воинской повинности присутствія, осматривалъ дѣла

производства управы и сѣмена, выписанныя управой для яровыхъ посѣвовъ, предвѣданныхъ для народныхъ училищъ; сѣмена оказались прекрасными.

Въ городской больницѣ, руководимый врачами г. Падучевымъ и г. Кикинымъ и смотрителемъ ея г. Журавлевымъ, г. губернаторъ внимательно ознакомился съ постановкой дѣла и остался всѣмъ весьма доволенъ, выразивъ благодарность за хозяйственную заботу и веденіе дѣла завѣдующимъ. Особенное вниманіе обратилъ Его Превосходительство на новый баравъ, планъ съ котораго просилъ прислать ему въ Пермь.

Осмотрѣвъ богадѣльню, Его Превосходительство сдѣлалъ нѣкоторыя замѣчанія и указалъ на необходимость замѣны деревянныхъ кроватей желѣзными, принятія мѣръ къ уничтоженію сырости и на необходимость ремонта нижняго этажа зданія. Вновь избранные члены, г-да Ворождовъ и Ф. Е. Ошурковъ, изъявили полную готовность къ исполненію въ возможно скоромъ времени всѣхъ указаній. Его Превосходительство благодарилъ г.г. членовъ и вынесъ благопріятное впечатлѣніе.

Осмотръ Императорской гранильной фабрики производился при подробномъ объясненіи завѣдующаго ею г. Мостовенко, откуда Его Превосходительство отправился въ находящуюся при фабрикѣ школу.

Посѣтивъ Екатерининскій соборъ, г. губернаторъ обратилъ вниманіе на великолѣпіе храма и его утварь, а также и на древность собора; затѣмъ тутъ-же посѣтилъ церковно-приходскую школу и спрашивалъ у нѣкоторыхъ учениковъ уроки.

При посѣщеніи женской гимназіи вниманіе Его Превосходительства въ особенности обратила строящаяся церковь, какъ весьма изящная по архитектурѣ.

Верхъ-Исетской больницей онъ также остался весьма доволенъ, осмотрѣвъ какъ всю больницу, такъ и медицинскій музей и аптеку. Затѣмъ посѣтилъ завѣдующаго этой больницей врача А. А. Миславскаго.

Его Превосходительство отдалъ визиты слѣдующимъ лицамъ: Его Преосвященству Епископу Аонасію. Его Превосходительству главному начальнику Уральскихъ заводовъ, городскому головѣ, предсѣдателю земской управы и другимъ представителямъ отдѣльныхъ вѣдомствъ.

16-го апрѣля съ пермскимъ поѣздомъ Его Превосходительство прослѣдовалъ въ Пермь, провожаемый представителями города и земства.

20 апрѣля, во вторникъ, въ 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. веч., въ музеѣ Уральского Общества Любителей Естествознанія имѣетъ быть III годовичное (публичное) засѣданіе Уральского Медицинскаго Общества въ г. Екатеринбургѣ, гдѣ, кромѣ годового отчета, предполагается чтеніе нѣсколькихъ докладовъ дѣйствительными членами Общества.

ОТЧЕТЪ по спектаклю съ концертнымъ отдѣленіемъ, данному Екатеринбургскимъ Комитетомъ Общества Краснаго Креста 11-го сего апрѣля, въ залѣ общественного собранія.

Приходъ.	
Отъ продажи билетовъ и программъ . . . . .	300 р. 65 к.
„ пожертвованій сверхъ цѣны разн. лицами за билеты . . . . .	53 „ 12 „
„ торговли въ буфетѣ . . . . .	237 „ 51 „
	591 р. 28 к.

Расходъ.	
Сборъ, установленный правительствомъ въ пользу учреждений Императрицы Маріи, оплаченный марками . . . . .	20 р. 6 к.
оркестръ . . . . .	30 „ — „
суфлеру, режиссеру и проч. расходы по устройству спектакля . . . . .	23 „ — „
патентъ . . . . .	30 „ — „
освѣщеніе . . . . .	5 „ 36 „
клубной прислугѣ, швейцару, полицейскимъ и пирожи . . . . .	13 „ 39 „
за разносъ и расклейку афишъ и анонсовъ . . . . .	9 „ — „
въ типографію г-жи Мѣрной за бумагу для афишъ, анонсовъ и билетовъ въ двойномъ количествѣ . . . . .	16 „ — „
	146 „ 81 „
Остается чистой прибыл . . . . .	444 „ 47 „
	591 „ 28 „



Пожертвовано: Н. А. Рошенской—чай, сахаръ, печенье и проч.; А. А. Гельмихъ—фруктовая водичка; Н. Г. Вабиновымъ—пиво; Ф. Е. Ошурковымъ—1 пудъ стеариновыхъ свѣчъ. Общественнымъ Собраниемъ уступлено бесплатно помѣщеніе, а музыкальнымъ кружкомъ—роль и мебель. Г. Г. Казанцевымъ—декорація и обстановка сцены.

Редаціи газетъ—„Екатеринбургская Недѣля“ и „Дѣловой корреспонденція“ бесплатно печатали извѣщеніе о спектаклѣ съ концертнымъ отдѣленіемъ и напечатали настоящий отчетъ, а типографія А. П. Мѣрной печатала бесплатно первые анонсы и афиши.

Въ заключеніе, мѣстный Комитетъ выражаетъ глубокую благодарность: Г. Г. Казанцеву за устройство спектакля, всѣмъ участвовавшимъ въ спектаклѣ и концертномъ отдѣленіи, распорядительницамъ по продажѣ и жертвователямъ на усиленіе средствъ Краснаго Креста.

Предсѣдательница Комитета *Е. Лосса.*

Дѣлопроизводитель *П. Болриновъ.*

**Новая газета.** Въ настоящемъ № „Екат. Нед.“ читатели найдутъ объявленіе о вновь разрѣшенной въ Казани газетѣ „Казанскій Телеграфъ“, имѣющей выходить подъ редакціей Н. А. Ильашенко. Отъ души привѣтствуемъ этотъ новый органъ, обширная программа котораго даетъ ему возможность исполнить свою задачу, „служить вѣрнымъ, безпристрастнымъ отраженіемъ нуждъ и потребностей Волжско-Камскаго края и Казани“, а доказанная многолѣтней практикой опытность уважаемаго Н. А. Ильашенко и его мастерское умѣнье вести газетное дѣло—служать ручательствомъ, что „задача“, намѣченная газетою, будетъ прекрасно выполнена.

Привѣтствуемъ еще тѣмъ съ большимъ удовольствіемъ, что съ выходомъ въ свѣтъ настоящаго изданія, прекращается, наконецъ, монополія „Волж. Вѣст.“, охотно печатавшаго корреспонденціи и сообщенія, пятнающія доброе имя и честь какъ единичныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ учреждений, но не считающаго себя обязаннымъ помѣщать объясненія и разъясненія оклеветанныхъ...

Искренно желаемъ „Казанскому Телеграфу“ возможнаго и самаго широкаго успѣха и вполне убѣждены, что наше пожеланіе осуществится.

**Городскія происшествія.** 9 апрѣля, въ 10 ч. утра, при Преображенской фабрикѣ нижей, принадлежащей Екатеринбургскимъ купц. Е. И. Ушковой В. І. Козицыну произошелъ пожаръ отъ неосторожнаго обращенія съ сильновоспламеняющимся веществомъ;—бензиномъ, который былъ поставленъ для расплава съ гарпрусомъ на накалившую плиту, по разогрѣтіи пробка изъ бутылки вылетѣла и бензинъ съ гарпрусомъ полился изъ бутылки на плиту и моментально вспыхнулъ, при чемъ обожгло 6 человекъ, изъ которыхъ трое: Ек. мѣщ. Е. М. Незаевъ, В. А. Ивановъ и кр. Г. А. Чердынецъ въ Верхъ-Исетской больницѣ на 3 день умерли.—Дѣло передано судеб. власти.

11 апрѣля, въ 4 ч. пополудни, скоропостижно умерла кр. Кам. вол., Екатер. уѣзда, В. Н. Трофимова.—Дознаніемъ выяснилось, что смерть послѣдовала отъ продолжительной болѣзни ревматизма и болѣзни сердца. Дѣло передано тов. прокурора.

Въ ночь на 15 апрѣля, у Екатеринб. мѣщ. Е. Н. Узюкиной, живущей по Кузнецкой ул. въ своемъ домѣ, кр. А. И. Ш.—мѣ 35 л. похищена изъ бани колода, стоимостью 2 р. Виновный задержанъ, похищенное возвращено потерпѣвшей.

Арестованныхъ при 1 части за пьянство—11. По приговору окружнаго суда—1.

Арестованныхъ при 2 части съ 10 по 16 апрѣля было за пьянство—12, за кражу—1.

### Корреспонденціи „Екатеринбургской Недѣли“.

**Михайловскій заводъ.** (*Поджогъ*). Михайловцы глубоко возмущены дерзкимъ поступкомъ злоумышленниковъ, покушавшихся въ ночь на 7-е апрѣля поджечь квартиру мѣстнаго мирового судьи.

Повидимому, злоумышленникамъ прежде всего хотѣлось сжечь „дѣла“, хранившіяся въ канцеляріи судьи. Для производства поджога злоумышленники выдавили въ окнѣ канцеляріи, выходящемъ на улицу, стекло; но увидавъ, что изнутри окно залерто на желѣзные ставни, они сдѣлали между ставнями и подоконникомъ небольшое продолговатое отверстіе, насовали черезъ него въ помѣщеніе канцеляріи пучки соломы, пропитанной керосиномъ, налили керосину въ отверстіе и все это зажгли. Затѣмъ набросали пропитанной керосиномъ соломы на полѣвницу сухихъ березовыхъ дровъ, сложенную въ задней части двора и на эту солому бросили

пропитанный керосиномъ и зажженный уже пучекъ тряпья. Вспыхнувшее тряпье освѣтило зловѣщимъ заревомъ весь домъ и дворъ. Къ счастью, мировой судья И. Ф. Шатохинъ въ это время еще не спалъ, и общими усилиями прислуги пылавшее тряпье было потушено. Возвращаясь со двора въ комнаты, судья былъ озадаченъ запахомъ гари въ корридорѣ. Отворивъ двери канцеляріи, онъ увидаль, что тамъ на полу, вблизи сложенныхъ въ стоиы „дѣлъ“, догораютъ солома, которую онъ и потушилъ.

Винные въ этомъ гнусномъ поступкѣ дѣятельно разыскиваются полиціею.

**Пермь.** (*Санитарное состояніе города*). Среди населенія уже начинаютъ ходить тревожные слухи о приближающейся холерѣ—молва даже указывала на 2 случая заболѣваній этой болѣзью, что, конечно, не подтвердилось. Во всякомъ случаѣ, тревога въ ожиданіи гостя несомнѣнно существуетъ—однако, несмотря на постановленіе думы объ очисткѣ выгребныхъ ямъ и отхожихъ мѣстъ къ 10 апрѣля, постановленіе, опубликованное почти мѣсяцъ тому назадъ съ угрозой въ случаѣ неисполненія предписанія привлеченіемъ къ отвѣтственности,—домохозяева окраинъ только въ самую послѣднюю передъ срокомъ минуту взялись за очистку дворовъ и, конечно, не успѣли къ сроку, т. е. не оказалось возчиковъ и не хватило бочекъ. Полиція составила и составляетъ массу протоколовъ, городская управа тоже, повидимому, неусыпно блюдетъ за исполненіемъ постановленій думы,—однако, окраины города еще грязны. Мѣстность города, извѣстная подъ названіемъ „Разгуляя“, наполнена всевозможными нечистотами, что становится вполне понятнымъ, если принять во вниманіе милый обычай мѣстныхъ домохозяевъ выкачивать жидкое содержимое выгребныхъ ямъ и особенно воды изъ-подъ банъ помпой прямо во дворъ, откуда ручьи стекаютъ на улицу и уносятся внешней водой, успѣвая, конечно, заразить въ достаточной мѣрѣ и почву, и воздухъ. Насколько этотъ „обычай“ укоренился въ нравахъ домохозяевъ, достаточно указать на то обстоятельство, что операція выкачивания совершается не всегда ночью, а иногда среди бѣла дня. О дезинфекціи ямъ и отхожихъ мѣстъ на окраинахъ, и особенно на Слудкѣ и Разгуляѣ, кажется, и говорить не стоитъ—достаточно сказать, что дезинфекція известью въ нѣкоторыхъ домахъ совершалась всего одинъ, два раза за все лѣто прошлаго года и то только послѣ холерныхъ случаевъ, о дезинфекціи-же домохозяевами какими-либо другими веществами, болѣе дорогими, даже смѣшно говорить. Въ извѣстныхъ предѣлахъ полиція дѣлаетъ все, что можетъ, исполняя постановленія думы, но удивительно равнодушное отношеніе къ дѣлу самой думы парализуетъ всѣ усилія власти. Нужно отдать справедливость городскому управленію—такое веденіе городского хозяйства не вездѣ найдешь: у города нѣтъ воды... даже для пожара; освѣщеніе мизерно и т. д. Ассенизаціонный обозъ частныхъ лицъ, съ которыми городская управа вошла въ соглашеніе, плохъ: когда гдѣ-нибудь производится очистка дворовъ, то вся улица по ночамъ дѣлается неудобопроходимой, потому что бочки текутъ и, проѣзжая медленно, заставляютъ прохожихъ сворачивать въ боковые переулки. Городъ не имѣетъ даже сносныхъ водосточныхъ канавъ, не говоря ужъ о тротуарахъ, существующихъ только въ постановленіяхъ городской думы. \*) Отвратительная погода и поспѣшность, съ которой домохозяева очищаютъ свои дворы, создала невозможно дорогія цѣны на трудъ очищающихъ ямъ и отхожихъ мѣста. Намъ кажется, что уповать только на мѣры, принимаемыя нашимъ городскимъ управленіемъ, рѣшительно невозможно—необходимо самимъ обывателямъ взять на себя, по мѣрѣ силъ и возможности, контроль за дѣйствіями домохозяевъ. Положительно нужны драконовскія мѣры для того, чтобы господа домохозяева, буквально дерущіе громадные цѣны за свои скверныя квартиры, хотя немного „почистились“ вокругъ себя. Все

\*) Относительно тротуаровъ г. Екатеринбургъ можетъ смѣло соперничать съ Пермью. *Ред.*



сказанное нами относится, главным образом, конечно, къ окраинамъ города, и въ прошломъ году почти исключительно доставлявшимъ контингентъ холерныхъ больныхъ въ бараки.

### Сельское хозяйство при народныхъ школахъ.

(Окончаніе).

На послѣдней мысли мы остановились на томъ основаніи еще, что для мужика вовсе не новость и удобренія пашни. Онъ давно уже и навозъ, и щепы, и пильную муку, и болотныя кочки возитъ на пашни. За послѣдніе года два-три на многихъ мельницахъ юго-востока Екатеринбургскаго уѣзда стали молоть кости на удобрительную для полей муку. Но при всемъ, этотъ недостатокъ у мужика является въ томъ, что онъ не знаетъ, куда, на какое поле, въ какомъ количествѣ и какое бываетъ нужно удобреніе? Вотъ этотъ-то пробѣлъ сельско-хозяйственныхъ знаній мужика и слѣдуетъ пополнить прежде всего.

Да и откуда онъ можетъ приобрести такія важныя для него знанія, если ему ихъ не дадутъ опытыя фермы, къ которымъ онъ и теперь направилъ этотъ вопросъ, желая организовать фермы на почвахъ цѣнныхъ, но малоплодородныхъ, т. е. въ равной степени лишенныхъ необходимыхъ элементовъ для произрастанія разныхъ сортовъ хлѣба.

Но при этомъ условіи возникаетъ, между прочимъ, другой, не менѣе серьезный вопросъ, а именно—достаточно-ли подготовлены наши сельскіе учителя къ тому дѣлу, къ которому призываетъ ихъ земство, и достаточно-ли они могутъ быть подготовлены Красноуфимскими командировками, чтобы начать дѣло поученія сельскому хозяйству съ „аза“?

Послѣ вѣковой распашки земель на югѣ того-же Екатеринбургскаго уѣзда и снятія съ нихъ минимумъ 70 разныхъ хлѣбовъ, „азъ“ сельскаго хозяйства составить, конечно, не усовершенствованный плугъ, не машины, не завозные сорта разныхъ хлѣбовъ, а точное уясненіе настоящей физико-химической структуры земли, точное уясненіе плодотворной ея силы и знаніе соответственнаго удобрительнаго ухода за ней.

Слѣдовательно, фермеръ-учитель прежде всего долженъ быть знакомъ съ физикой, химіей, а также и съ сельскимъ хозяйствомъ, чтобы вполне удовлетворять предъявляемому къ нему спросу, а удовлетворять-ли этому назначенію въ роли будущихъ фермеровъ гг. избранные учителя—вопросъ важный и нерѣшенный еще.

Чтобы не быть голословными, мы укажемъ на крайне поучительный примѣръ первой земской фермы въ Шадринскомъ уѣздѣ подъ руководствомъ даже такого почтеннаго агронома, какъ г. Барсуковъ.

Эта ферма была основана сначала на 80, а затѣмъ на нѣсколькихъ стахъ десятинахъ, съ лучшими сельско-хозяйственными на ней машинами, при приуроченіи лучшихъ системъ полеводства, съ лучшими сортами и породами хлѣбовъ; организованъ былъ на фермѣ Нордфолькскаго сѣвооборотъ съ посѣвомъ корнеплодовъ, но ничего не вышло. Ферма провалилась и осталась внѣ всякаго вліянія на окружающихъ крестьянъ, хозяйство которыхъ, какъ нарочно, шло да шло все хуже, пока не угнулось совершеннымъ его разореніемъ въ неурожайную бѣду прошлаго года.

Этотъ опытъ Шадринской фермы показалъ достаточно ясно, что можно у насъ дѣлать въ губерніи сельско-хозяйственнаго и что нельзя.

Ново всякомъ случаѣ нельзя пренебрегать климатическими условіями, столь разными для различныхъ мѣстностей губерніи, иногда даже уѣздовъ; нельзя также пренебрегать опредѣленіемъ и плодородной силы земли, и ея непригодностью къ разнымъ новымъ опытамъ, какъ это было допущено въ практикѣ упомянутой Шадринской фермы.

Съ этой же точки зрѣнія кажутся довольно непонятны опытыя поля въ разныхъ мѣстахъ губерніи для разводки австраійскихъ, американскихъ и другихъ различныхъ злаковъ, иногда не подходящихъ и къ нашему климату, и къ

нашей почвѣ. Для такой культивировки завозныхъ сѣмянъ, по-видимому, необходимо уясненіе какъ свойствъ мѣстныхъ почвъ, такъ и мѣстныхъ климатическихъ условій, но мы за послѣднее десятилѣтіе не встрѣтили въ губерніи ни одного сельскаго хозяина, ни даже агронома, съ точнымъ уясненіемъ физико-химической природы той почвы, которую они усердно оплодотворяютъ лучшими сѣменами разныхъ привозныхъ хлѣбовъ и удивляются, что ихъ засѣвы не родятъ имъ приплода самъ-15, а напротивъ привуждаютъ платить удесятеренныя цѣны за интересныя сѣмена, почти советамъ не прививающіяся у насъ.

И странно же при этомъ, что всѣ эти господа, вкладывая въ банки свои капиталы, удовольствуются вознагражденіемъ 5 на сто, зная, что къ большому вознагражденію будутъ недостаточны силы банка; а въ то-же время, требуя отъ земли вознагражденія самъ-десять,—на 100—1000,—пренебрегаютъ учетомъ активной силы ея—земли,—часто непроизводительно разбрасывая по ней и цѣнные сѣмена, и удобрительныя туки.

И теперь, если предположена организація дѣлаго ряда фермъ, то всѣ старанія и земствъ, и людей, берущихъ на себя обязанности проповѣдниковъ-фермеровъ, должны быть во всякомъ случаѣ тщательно взвѣшены; должны быть предумотрѣны всѣ крупныя случайности съ такими организаціями и во всякомъ случаѣ не должны быть повторяемы проектируемыми фермами ошибки пережитыхъ неудачъ, обремененныхъ уже въ литературѣ „барскими затѣями“, при непреженіи къ сельско-хозяйственному запросу „чумазой деревни“. \*)

На нашъ взглядъ, мысль Багарякского, напр., схода объ организаціи фермы на „сѣрычкѣ“ съ цѣлю уясненія ея плодородныхъ свойствъ и необходимаго по ней удобренія есть въ сущности мысль и оригинальная, и рациональная, непосредственно вытекающая изъ сознанія самой „чумазой“ по запросу дня.

Осуществленіе физико-химическихъ анализовъ пахотныхъ почвъ есть, въ сущности, начальная грамота на нашихъ уже вѣками истощенныхъ поляхъ, а слѣдовательно,—необходимость. Блестящій примѣръ организаціи этихъ анализовъ мы встрѣчаемъ въ практикѣ Нижегородскаго земства, организовавшаго особый почвенный музей, въ которомъ наглядно можно видѣть на геологическихъ картахъ, въ стеклинныхъ банкахъ и въ таблицахъ на стѣнахъ какъ физическіе слои почвъ, такъ и ихъ химическій составъ изъ разныхъ мѣстностей губерніи.

А если этотъ опытъ удался для Нижегородской губерніи, то вѣтъ причинъ къ неудачѣ его въ нашей Пермской губерніи, и, въ особенности, когда онъ необходимъ, какъ одна изъ лучшихъ и рациональныхъ основъ къ уясненію путей подъема сельскаго хозяйства въ губерніи.

А. С.—въ.

### Свадебный обрядъ у Балаганскихъ бурятъ Иркутской губерніи.

А. Ординаскаго.

(Продолженіе).

#### II.

У балаганскихъ бурятъ, какъ и у якутовъ, женихъ всегда почти избираетъ самъ себѣ невѣсту, не спрашивая на то согласія родителей, но всегда по предварительному согласію съ избранной имъ дѣвушкой.

Рѣдко случается, чтобы молодые люди не видѣли другъ друга, не познакомились и не переговорили между собою. Когда они хорошо познакомились и понравились другъ другу, то молодой человекъ проситъ обыкновенно свою мать или

\*) Какъ мы слышали, Екатеринбургское земство, ассигнуя небольшія средства на устройство сельско-хозяйственныхъ участковъ при двухъ или трехъ школахъ, на первый разъ не задается такими широкими задачами, о которыхъ говоритъ почтенный авторъ; оно разсчитываетъ, что опытъ первыхъ лѣтъ укажетъ ту желательную и возможную организацію, которую слѣдуетъ имъ придать. Ред.



родственницу, если матери у него нѣтъ, сосватать дѣвицу, которую онъ избралъ. Та въ сопровожденіи кого-нибудь изъ родственниковъ или сосѣдей отправляется къ родителямъ дѣвушки, взявъ съ собою изрядный запасъ русской водки (*архи*), и тамъ, за круговую чарою, спрашиваетъ ихъ,—желаютъ-ли они сына ея или родственника такого-то имѣть своимъ зятемъ и на какихъ условіяхъ отдадутъ они дочь свою въ замужество. Нужно знать, что буряты за невѣсту платятъ калымъ. Но этимъ они не покупаютъ жены, а только обезпечиваютъ ея будущность, еслибы мужу вздумалось съ нею разойтись. Любовь, вѣдь, такое своенравное, измѣнчивое чувство! Сегодня нравящаяся жена—впослѣдствіи часто становится противной и сожительство при такихъ условіяхъ у буряты считается ненормальнымъ и не дающимъ счастья. Если мужъ бросаетъ жену, то калымъ остается у тестя, къ которому она возвращается. Если же жена бросаетъ мужа, то калымъ возвращается мужу. Большею частію калымъ этотъ уплачиваетъ новый мужъ потому, что бурятки, какъ и вообще сибирячки, весьма практическія женщины, и ни одна изъ нихъ не рѣшится бросить опостылѣвшаго мужа, не имѣя въ виду новаго.

На первый вопросъ свахи никогда не бываетъ отрицательнаго отвѣта. Родители невѣсты благодарятъ за честь, имъ сдѣланную, разсыпаются въ похвалахъ предлагаемому жениху, какой бы онъ тамъ себѣ ни былъ, и затѣмъ объявляютъ калымъ. Если по какимъ-нибудь соображеніямъ они не находятъ жениха достойнымъ ихъ дочери, то назначаютъ болѣе или менѣе значительный калымъ. Если со стороны свахи это препятствіе обойдется, то въ такомъ случаѣ родители обращаются къ волѣ самой невѣсты, и она сама рѣшаетъ свою судьбу. Выдавать невѣсту противъ ея воли буряты считаютъ непрактичнымъ по весьма простой причинѣ: она очень легко можетъ бросить мужа и тогда калымъ, служащій значительнымъ подспорьемъ въ хозяйствѣ родителей (\*), долженъ быть отданъ обратно.

Условія о калымѣ никогда не записываются, потому что у балаганскихъ буряты письменности не существуетъ. Условія эти заключаются при многихъ постороннихъ свидѣтеляхъ, за которыми не ходятъ, но которые обыкновенно сами являются, зачуявъ выпивку, сопровождающую обыкновенно сватанье. Послѣ гулянки, продолжающейся иногда два-три дня, сваха отправляется восвояси, обусловивъ день свадьбы, т. е. день, въ который невѣста должна быть отвезена къ жениху. Въ этотъ день съ самаго раннего утра къ невѣстѣ собираются разряженные подружки, дѣвицы и молодыя женщины. Онѣ угощаются приличнымъ образомъ, весело болтаютъ, поютъ и пляшутъ.

Невѣста задумчива и печальна. Она даже одѣта крайне небрежно. Кромѣ этого, обычай велитъ, чтобы она въ этотъ день пряталась по мѣрѣ возможности. Иначе пойдетъ молва, что она сама навязывается жениху. И прячется невѣста—то въ какую-либо кладовушку, то зарывается въ сѣно, то въ лѣсъ убѣжить. Иная проказница спрячется такъ, что ее и на другой день съ трудомъ найдутъ. Отыскавшіе невѣсту ближніе ея родственники приводятъ ее въ кругъ ея подружекъ-дѣвицъ, которыя дерутъ во все горло пѣсни и пляшутъ до упаду съ молодыми мужчинами. Наконецъ, невѣста выдѣляется изъ круга, и мать ея или родственница уводитъ ее въ родительскую юрту. Подружки невѣсты, переглянувшись между собою, начинаютъ исчезать одна за другою. Родственники, приглашенные на свадьбу, знакомые, а также пріѣхавшіе за невѣстой со стороны жениха молодые люди, давно уже собрались въ путь—кто верхомъ, кто въ арбѣ, кто въ русской телѣгѣ, и съ нетерпѣніемъ ожидаютъ отправки невѣсты. Вотъ появляются исчезнувшія подружки невѣсты, дѣвицы. Но что за чудо? Не задолго передъ этимъ онѣ одна передъ другой щеголяли изысканностью своихъ нарядовъ и богатствомъ украшеній, а теперь являются въ коротенькихъ старыхъ наголь-

ныхъ шубенкахъ, изъ-подъ которыхъ виднѣются кожаные штаны, а на ногахъ бараньи унты \*\*); не видно на нихъ ни колець, ни браслетовъ, ни коралловыхъ ожерелій, ни даже простыхъ серегъ въ ушахъ. Бодро и дерзко вваливаются онѣ толпою въ юрту и становятся около невѣсты. Та мало-помалу отодвигается въ уголь. Наконецъ отецъ невѣсты громко объявляетъ ей, что пора ѣхать къ жениху, который, вѣроятно, ждетъ ее и не можетъ дожидаться. „Не пристало, добавляетъ онъ, его, бѣднягу, мучить. Пора въ путь, пора!“ Тутъ невѣста взвизгиваетъ дикимъ голосомъ, словно подъ ножомъ, и падаетъ ничкомъ въ углы юрты. На нее валются тоже съ визгомъ и воплемъ всѣ ея подружки и уголь юрты представляетъ груду тѣлъ, окутанныхъ бараньими шубами и плотно перевитыхъ—то пухлыми руками, то ногами въ кожаныхъ штанахъ. На всѣ увѣщанія присутствующихъ груда тѣлъ отвѣчаетъ однимъ лишь воплемъ. Жутко становится слушать. Невѣста вопить гдѣ-то тамъ внизу, вопить неумолкаемо. Какъ ее выдобыть оттуда? Вотъ подходитъ, дряхлый, предрачный старикашка, чуть волочащій подъ собою ноги, онъ попробовалъ стащить одну дѣвушку, лежащую на самомъ верху, но та не пошевелилась даже. Всѣ хохочутъ. — „Бѣда! говоритъ старикашка со вздохомъ, и отряхиваетъ свою руку съ видимымъ чувствомъ боли, произведенной непомѣрнымъ усиленіемъ.—Время мое и сила ушли далеко, не догнать, не воротить ихъ!“ Между тѣмъ въ юрту входятъ одинъ за другимъ отборные молодцы, пріѣхавшіе за невѣстой. Это силачи, извѣстные въ своемъ улусѣ. Хилый старикашка обращается къ нимъ, кланяется низко и упрасиваетъ ихъ „выдобыть невѣсту изъ кучи этихъ нахальницъ, которыя не поддаются такому храброму богатырю, какъ онъ“.

(Продолженіе будетъ).

## По Россіи.

— Въ торговомъ обзорѣ „Вѣстн. Фин.“ сказано, „что, по имѣющимся извѣстіямъ, состояніе посѣвовъ пшеницы и ржи на юго-западѣ и югѣ Россіи, за исключеніемъ Кавказа, представляется далеко не удовлетворительнымъ, а въ послѣднее время все ухудшается, наиболѣе пострадавшею является пшеница; въ послѣднія недѣли ухудшеніе распространяется, повидимому, и на нѣкоторыя мѣстности Кавказа, какъ о томъ свидѣтельствуютъ свѣдѣнія изъ прилегающаго къ Ейску района“.

— Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ разработанъ проектъ урегулированія общиннаго землевладѣнія. „Русск. Вѣд.“ сообщаютъ слѣдующія подробности этого проекта. Приговоръ относительно общаго передѣла земля разсматривается уѣзднымъ съѣздомъ какъ въ отношеніи правильности его составленія, такъ и въ отношеніи его цѣлесообразности, и либо утверждается къ исполненію, либо отвергается съ указаніемъ причинъ и предоставленіемъ составить новый приговоръ. Въ приговорѣ должны быть указаны: а) срокъ слѣдующаго передѣла (не менѣе 12 л.); б) основаніе распредѣленія земли; в) доля земли, причитающаяся по разверсткѣ каждому домохозяину. Назначенный срокъ въ исключительныхъ случаяхъ можетъ быть измѣненъ по ходатайству общества и съ разрѣшенія губернскаго съѣзда. Въ промежутки между общими передѣлами общество можетъ распоряжаться лишь надѣлами освобождающимися и не имѣетъ права лишать своего члена земли иначе, какъ за неплатежъ податей. Свободные надѣлы общество можетъ или передавать на извѣстныхъ условіяхъ кому-либо изъ общественниковъ, или эксплуатировать въ качествѣ оброчной статьи. Приговоръ о передѣлѣ постановляется за годъ до его совершенія въ натурѣ. Приговоръ о передѣлѣ постановляется относительно пахатной земли и той части сѣнокосной, которая передѣляется въ тѣ-же сроки и на тѣхъ-же основаніяхъ, что и пашни. Къ остальной части луга примѣняются существующія основанія пользованія, которыя должны быть точно указаны въ приговорѣ и сохраняться неизмѣнными въ теченіе времени

\*) У балаганскихъ буряты калымъ большею частію состоитъ изъ лошадей и скота. Самый меньшій—10—15 головъ. Бываютъ калымы до 100 и болѣе головъ различнаго скота.

\*\*) Полушубки изъ бараньей кожи.



его дѣйствія. Крестьянинъ, удобряющій свой участокъ, можетъ требовать сохраненія его въ своихъ рукахъ при новомъ передѣлѣ или отведенія равнодѣльнаго участка.

— Министерство финансовъ, какъ сообщаетъ „Тор.-Пр. Газета“, считаетъ необходимымъ вновь разъяснить, что оно опубликовывало разработанный министерствомъ по вопросу объ акцизѣ на соль матеріалъ съ цѣлью внести возможно болѣе свѣта въ разъясненіе этого вопроса, дабы дѣйствовать вполне подготовленно въ томъ случаѣ, если бы обстоятельства потребовали въ будущемъ увеличенія податного бремени установленіемъ новаго налога. Опубликованіе этого матеріала, конечно, могло быть сдѣлано лишь тогда, когда совершенно спокойно и, такъ сказать, теоретически представилась возможность обсуждать вопросъ о налогѣ, ибо въ немедленномъ установленіи его, по положенію Государственнаго Казначейства, надобности уже не встрѣчалось. Съ тѣхъ поръ положеніе Государственнаго Казначейства еще улучшилось и никакихъ, въ настоящее время, предположеній о введеніи акциза на соль не имѣется.

— Въ восточной полосѣ Россіи, а именно: къ губерніяхъ Пермской, Уфимской, Оренбургской и Самарской предполагается, въ видѣ опыта, установить казенную продажу вина, причемъ, какъ передаютъ „Новости“, съ 1 іюля настоящаго года уже проектируется приступить къ подготовительнымъ работамъ по введенію этой продажи, къ закупкѣ необходимыхъ матеріаловъ, найму и устройству помѣщеній и проч. Оставшіеся же ко времени введенія казенной продажи запасы спирта, вина и водочныхъ издѣлій въ оптовыхъ складахъ или въ мѣстахъ раздробительной продажи предполагается принять въ казну съ тѣмъ, что, въ случаѣ несогласія виноторговцевъ на предложенныя цѣны, имъ будетъ предоставленъ срокъ для вывоза запасовъ за предѣлы района казенной продажи, а до истеченія этого срока запасы виноторговцевъ будутъ приняты подъ охрану акцизнаго надзора.

— Въ Государственномъ Совѣтѣ будетъ вскорѣ разсматриваться представленіе министерства финансовъ о возвышеніи стоимости патентовъ, выбираемыхъ трактирными заведеніями, ренсковыми погребами и вообще всякаго рода питейными заведеніями.

— Новое положеніе о квартирномъ налогѣ, которое уже прошло въ департаментахъ Государственнаго Совѣта, будетъ, какъ слышно, утверждено въ маѣ, по предварительномъ разсмотрѣніи въ общемъ собраніи. Самое положеніе вмѣстѣ съ мотивами Государственнаго Совѣта, на которыхъ оно основано, будетъ опубликовано въ іюнѣ. Введеніе квартирнаго налога послѣдуетъ съ начала января будущаго 1894 г. Въ виду этого въ министерствѣ финансовъ нынѣ вырабатывается особое представленіе въ Государственный Совѣтъ объ учрежденіи съ 1-го января 1894 г. 250 новыхъ должностей податныхъ инспекторовъ, которые предназначаются исключительно для наблюденія за поступленіемъ своевременнаго и полностью въ казну квартирнаго налога.

— Организованная подъ предсѣдательствомъ товарища министра финансовъ т. с. А. П. Иващенкова комиссія для разработки вопроса объ облегченіи нуждъ золотопромышленности имѣла уже нѣсколько частныхъ совѣщаній, въ которыхъ намѣченъ рядъ вопросовъ. Между прочимъ комиссія займется разработкой вопроса, насколько возможно распространить выдачу ссудъ подъ будущее золото на всѣхъ золотопромышленниковъ безъ исключеній. Затѣмъ предполагается увеличить число кредитныхъ учрежденій, въ которыхъ золотопромышленникамъ выдавались бы ссуды; въ настоящее время послѣднія выдаются только изъ отдѣленій государственнаго банка, предполагается же организовать выдачу изъ губернскихъ и уѣздныхъ казначействъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ предполагается увеличить и самый размѣръ ссудъ подъ шиховое золото. Наконецъ, третій вопросъ, подлежащій обсужденію комиссіи—уплата по горнымъ ассигновкамъ за принятое золото и отправляемое въ Петербургъ на монетный дворъ. Въ настоящее время такія уплаты производятся черезъ шесть мѣсяцевъ послѣ сдачи; предполагается же производить ихъ не-

медленно по приѣмѣ золота въ казну. Независимо отъ этого возбужденъ вопросъ о принятіи дѣлаго ряда мѣръ, способствующихъ привлеченію большаго числа лицъ къ занятію золотопромышленностью. Съ этою цѣлью проектируется выдача специальныхъ ссудъ на приобрѣтеніе усовершенствованныхъ орудій, употребляемыхъ на золотыхъ прискахъ, устройству складовъ означенныхъ орудій, принятіе мѣръ къ ознакомленію золотопромышленниковъ съ современными усовершенствованными способами добычи золота и т. п. общія мѣры. Предполагается, между прочимъ, въ качествѣ покровительственной мѣры, пониженіе горной подати на золото въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ золотопромышленность находится въ наименѣе благоприятныхъ условіяхъ.

— По соглашенію министерствъ финансовъ и внутреннихъ дѣлъ, въ государственный совѣтъ внесенъ проектъ измѣненій нѣкоторыхъ статей законодательства о промышленности заводской и фабричной. Измѣненія эти, главнымъ образомъ, касаются договорныхъ отношеній между заводскою и фабричною администраціею съ одной стороны, и рабочими—съ другой. Такъ, согласно проектируемымъ измѣненіямъ, договоръ найма рабочаго съ фабричнымъ или заводскимъ управленіемъ, кромѣ уже указанныхъ случаевъ, прекращается: вслѣдствіе неявки рабочаго на работу въ теченіе трехъ недѣль кряду или въ сложности болѣе 6 дней въ мѣсяцъ безъ уважительныхъ причинъ и вслѣдствіе неявки рабочаго на работу болѣе двухъ недѣль сряду по уважительнымъ причинамъ. Рабочему, въ свою очередь, дозволяется требовать расторженія договора вслѣдствіе обязательнаго поступленія на военную службу одного изъ тѣхъ членовъ семьи, которые доставляли послѣдней средства къ существованію. Кромѣ того, независимо отъ дисциплинарнаго взысканія за неисправную работу, вводится еще возмѣщеніе убытковъ, причиненныхъ фабриканту, въ общемъ порядкѣ.

## Очерки Сибирской жизни.

(По газетнымъ известіямъ).

Прочитывая номера сибирскихъ газетъ, невольно можно изумиться обилію корреспонденцій изъ разныхъ крошечныхъ мѣстечекъ и захудалыхъ городковъ, сообщающихъ, что „у насъ состоялся любительскій спектакль“, при чемъ весьма подробно описывается и разбирается игра сибирскихъ мучениковъ сцены. Неужели, думается при чтеніи подобныхъ сообщеній, мѣстная жизнь такъ однообразно-сѣра, монотонна, что вскочившій внезапно пузырь, въ видѣ любительскаго искаженія какихъ-нибудь шестъ, можетъ составлять предметъ для сообщенія? Неужели въ сибирской жизни нѣтъ другихъ проявленій общественности, кромѣ спектаклей, увеселительныхъ вечеровъ и т. п.? Стоитъ-ли изводить бумагу на оглашеніе подобныхъ мелочишекъ, никого и ничему не научающихъ и огню не обрисовывающихъ истинное положеніе дѣла? Между тѣмъ, сибирская жизнь такъ оригинальна, что въ ней, несомнѣнно, найдутся болѣе интересные моменты, чѣмъ прожиганіе времени путемъ самоувеселеній. Вотъ, напр., отчего бы не обрисовать жизнь рабочихъ на золотыхъ прискахъ, жизнь малоизвѣстныхъ и обладающихъ несомнѣнными специфическими особенностями. Заняться бытомъ рабочихъ слѣдовало бы сибирской прессѣ, и заняться обстоятельно. А то, напр., сообщается голый фактъ, что на прискахъ такого-то рабочій убилъ служащаго лишь за то, что тотъ упрекнулъ его въ лѣности. Подобный фактъ требуетъ непремѣнно освѣщенія, ибо безъ него остается широкое поле для догадокъ,—вѣдь, всякое убійство вызывается какой-либо причиною,—а въ данномъ случаѣ, причиною является простой упрекъ, причиною, врядъ-ли могущей вызывать очень быстрое проявленіе злой воли у нормальнаго человѣка. Почти несомнѣнно, что убійца былъ одержимъ психозомъ, но въ такомъ случаѣ ему слѣдовало бы лѣчиться, а не быть на работѣ. Впрочемъ, въ Сибири психозъ является очень часто и въ самыхъ причудливыхъ формахъ. Вотъ, напр. „Енис. Листъ“ пишетъ, что ему



пришлось выслушать отъ нѣкогого интеллигента, получившаго высшее образованіе, краснорѣчивую защиту... взяточниковъ и взяточничества.

Господинъ этотъ горячо и серьезно увѣрялъ, что „взяточничествомъ“ можно называть только вымогательство, а если „добровольно“ (?) даютъ извѣстное вознагражденіе, напр., чиновнику или, вообще, нужному человѣчку, то это не взятка, а „благодарность“, и газета не имѣетъ права клеймить такихъ „получателей благодарности“.

Развѣ этотъ интеллигентъ не психопатъ? Правда, у рабочаго-убійцы, *mania furiosa*, а у этого „ресипицианта“, — вотъ и вся разница. Или, напр., можно-ли назвать нормальными людьми слѣдующихъ „благотворителей“, продѣлывающихъ такой сумбуръ. Эти господа, желая помочь голодающимъ,

дали торжественный зарокъ во все время голода не покупать водки два раза въ одну и ту-же посуду. Обѣщаніе это свято исполнялось и при каждой ея покупке покупалась и новая бутылка. Собранныя такимъ образомъ посуда сдавалась обратно, а вырученные деньги опускались въ одну изъ кружекъ для сбора пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая.

Такую „помощь“ могутъ лишь выдумать люди съ очень нездоровой головой и съ большими способностями къ истребленію водки. — т. е. просто пьяницы — ерго, психически-больные субъекты. Несомнѣнно, что эти господа чувствуютъ себя превосходно и не боятся гласности или „критики“ ихъ „поступковъ“, какъ боятся многіе изъ сибиряковъ. Въ Красноярскѣ, напр., редакція „Енис. Лист.“

пришлось выдержать цѣлую осаду со стороны „семи лицъ“ изъ „лучшей части мѣстнаго общества“, какъ они сами себя окрестили. И весь сыр-боръ загорѣлся изъ-за того только, что объ одной картинѣ сказано было, что она принадлежитъ къ „подвальной“ живописи, а объ исполненіи одного портрета сказано было, что ово „безобразно“ въ техническомъ отношеніи. Нѣкоторые изъ этихъ „семи лицъ“ дошли дотого, что отказались отъ полученія газеты.

Вотъ и пиши тутъ рецензій, когда приходится имѣть дѣло съ такими господами, которые мнятъ себя выше всякаго пониманія и считаютъ себя обиженными, если кто-либо дерзнетъ заикнуться объ ихъ дѣятельности. Сейчасъ же выступать на сцену амбиція, полиція и судъ... Тяжело жить и работать среди подобнаго общества, среди такихъ маньяковъ.

Курлезовъ, вообще въ Сибири не оберешься. Вотъ, напр., какъ относятся къ санитарнымъ мѣропріятіямъ коммерсанты-тузы. Проживаетъ въ Енисейскѣ вѣкій пароходовладѣлецъ г. Гадаловъ, имѣющій также и рыбный промыселъ. Семю именованому человѣчку

санитары или „сенаторы“, какъ называетъ ихъ теперь деревня, до того надоѣли, что онъ прекращаетъ пароходство въ Туруханскій край, ликвидируя тамъ дѣло; но это ужъ чисто по-сибирски.

Прекращаетъ же потому, что санитары начали осматривать запасы рыбы и нашли множество тухлятины, негодной въ пищу. Хорошо, что санитары взяли въ-время, а то масса этой тухлой рыбы продавалась всю зиму по чрезвычайно низкой цѣнѣ; такъ, напримѣръ, отдавали цѣлый лагунъ (въ 25 пудовъ) рыбы за три рубля съ посудой.

Какъ тутъ не развиться всякимъ желудочно-внѣшечнымъ расстройствамъ, когда въ народную пищу идетъ завѣдомо гнилая рыба, продаваемая еще „по дешевой цѣнѣ“. Впрочемъ, въ Сибири нѣкоторые мѣстные гастрономы любятъ рыбку непременно съ „душкомъ“. „Скусь у нея ядренѣ“, говорятъ эти господа, и, не боясь ни катарровъ, ни холеры, продолжаютъ уписывать пироги съ тухлятиной. Что подѣлаешь съ такими господами, чѣмъ убѣдишь ихъ въ пользѣ очищенія дворовъ и т. п.? Для нихъ, видимо, законъ не писанъ.

Не писанъ законъ и для лѣсорубовъ сибирскихъ. Эти

хищники продѣлываютъ возмутительныя вещи и продѣлки ихъ остаются безнаказанными, по отсутствію лѣсного хозяйства. Напр., въ Верхотурскомъ округѣ лѣсъ истребляется самымъ безжалостнымъ образомъ и притомъ въ широкихъ размѣрахъ. Понадобится крестьянину, напр., одна доска. Для этого онъ выбираетъ толстое дерево, срубаетъ его и *вырубаетъ* изъ него доску. Но чтобы срубить толстое дерево, хищникъ валитъ кругомъ его весь лѣсъ, который мѣшаетъ, не разбирая ни возраста, ни породы. Не трудно нарисовать себѣ картину будущаго при такомъ отношеніи къ лѣсу, — бѣдствіе грозитъ страшное. Много истребляется лѣса пожарами, возникающими преимущественно отъ неряшливости проходящихъ черезъ лѣсъ крестьянъ, рабочихъ, бродягъ и т. п. Эти люди, остановившись въ лѣсу и разведя костеръ, не додумаются до мысли потушить его передъ своимъ уходомъ, — „потухнетъ самъ“, говорятъ они и спокойно уходятъ; а огонь чачинаетъ разгораться и могучій, дремучій лѣсъ пожирается пламенемъ... Мрачная картина и вмѣстѣ съ тѣмъ ужасная, наводящая на грустные размышленія о страшной неурядицѣ, парящей въ далекой окраинѣ Россіи.

Въ этой окраинѣ, между прочимъ, бывають иногда оригинальныя цѣны на водку. Такъ, напр., въ городѣ цѣна ей обыкновенная, въ дальнихъ мѣстахъ (Приленскій край) цѣна удешевляется, а въ тайгѣ, на золотыхъ приискахъ, и цѣны ей ибѣтъ. Тамъ за бутылку водки можно купить жизнь и честь человѣка. До чего доходить потребность въ водкѣ, можно судить уже потому, что глотокъ, выплкнутый въ чашку, (при раздачѣ порціи рабочимъ обязательно пить водку, — отдать ее или продать нельзя), — стоитъ *пять* рублей или три золотника золота! Не дурно, но и печально вмѣстѣ.

Заклучимъ и на этотъ разъ очерки анекдотомъ, но анекдотомъ, такъ сказать, историческимъ, до нѣкоторой степени. Покойный нынѣ генералъ-губернаторъ Восточной Сибири Н. П. Синельниковъ отличался, между прочимъ, тѣмъ, что не любилъ ѣздить „по-сибирски“, т. е. сломя шею, а довольствовался обыкновенной ѣздой. Ѣдетъ онъ разъ куда-то по дѣламъ службы и дорогой задремалъ, такъ что не замѣтилъ, какъ прикатилъ къ станціи. Приѣхавъ на станцію, генералъ проснулся и увидалъ, что ямщики водятъ взмыленныхъ и сильно уставшихъ лошадей. „Что это за лошади?“ спросилъ генералъ. „Это, ваше п-тво, мои-съ, отвѣчалъ бойкій ямщикъ, — везъ, я ваше п-ство ужъ очень шибко, старался...“ „И это ты такъ загналъ лошадей?“ — „Я... ваше п-ство, старался,“ — бормоталъ оторопѣвшій ямщикъ и думавшій, что генералъ останется доволенъ „шибкой“ ѣздой. „Взять его и наказать!“ Взяти и наказали. Народъ былъ въ восторгѣ и говорилъ, что „говяты теперь шабашъ“, „теперь ѣзди съ умомъ, а то не помилуютъ!“

## За-границей.

(По газетнымъ извѣстіямъ).

Болгарія. По извѣстіямъ изъ Вѣны, австрійскій императоръ, принявъ Стамбулова, совѣтовалъ ему держаться строжайшей законности и избѣгать всего, что могло бы повести не только къ прямому столкновенію съ Россіей, но и ко всякому недоразумѣнію съ этой державой. Стамбуловъ завѣрялъ о чистотѣ своихъ намѣреній, говоря, что всѣ слухи, касающіеся брака принца Фердинанда и объявленія болгарской независимости, не болѣе какъ измышленія враговъ принца и государства. При этомъ болгарскій премьеръ горячо выражалъ свою признательность императору за нравственную поддержку, оказываемую имъ Болгаріи, и за одобреніе, выражаемое всегда Австріей правительству княжества, а въ послѣднее время особенно засвидѣтельствованное графомъ Кальноки при его рѣчахъ въ делегаціяхъ

— Сербія. Сообщаемъ полный текстъ руководящей статьи нашего оффиціоза „Journal de St. Pétersbourg“ по поводу послѣднихъ сербскихъ событий. „Телеграммы принесли намъ изъ Бѣлграда весьма неожиданныя новости. Извѣстно, до чего



положеніе дѣль въ Сербіи было тревожное и невѣрное. Регентство, которое по конституціи должно было состоять изъ трехъ членовъ, насчитывало только двухъ. Скупщина была составлена изъ либераловъ и радикаловъ, въ количествѣ почти равномъ, благодаря доведенному до крайности избирательному давленію въ пользу первыхъ; извѣстно, какимъ способомъ и какими средствами уконституировалась она послѣ выхода радикаловъ. Эти послѣдніе покинули столицу, чтобы отправиться въ свои округа, послѣ того какъ ими были принесены протесты противъ нарушенія конституціи, а либералы собирались приступить къ законодательной дѣятельности въ собраніи, въ которомъ они представляли единственный политическій контингентъ и которое, уконституированное указаннымъ способомъ, не представляло ни желаній, ни интересовъ совокупной націи. Партийная вражда достигла своего апогея, недовольство стало всеобщимъ, и среди возбужденныхъ такимъ образомъ страстей можно было уже опасаться взрыва тяжелыхъ волненій. При этихъ болѣе чѣмъ ненадежныхъ условіяхъ его величество король Александръ рѣшился на актъ силы и мудрости, который внезапно положилъ конецъ состоянію дѣль, столь же прискорбному, сколь и опасному. Юный король провозгласилъ себя совершенновѣрнымъ и принялъ власть въ свои руки. Оба регента, Ристичъ и Белимарковичъ, были устранены, а либеральному министерству Аввакумовича наслѣдовалъ кабинетъ, состоящій подъ предсѣдательствомъ президента государственнаго совѣта Докича и заключающій въ себѣ нѣсколько прежнихъ министровъ, которые уже имѣли возможность доказать свои способности. Скупщина была распущена королевскимъ декретомъ, заявляющимъ, что она не была въ состояніи организовать согласно конституціи; общіе выборы назначены на 18-е мая, а перваго іюня новое собраніе должно открыться. Вся эта важная перемена произошла среди полнѣйшаго спокойствія, откуда можно заключать, что она соответствуетъ желаніямъ націи и полезна для интересовъ страны. Армія съ восторгомъ принесла присягу вѣрности юному королю, а население Бѣлграда встрѣтило горячими овациями благой починъ его величества. У насъ, въ Россіи, слишкомъ сочувственно слѣдятъ за свободнымъ, счастливымъ и мирнымъ развитіемъ Сербіи, чтобы не желать отъ души, чтобы подъ щитомъ юнаго государя, только что явившаго актъ мудрости и мужества, вчерашнее событіе содѣйствовало успокоенію и благоденствію единоплеменнаго народа, который обязанъ нашей имперіи своимъ освобожденіемъ и независимостью“.

Королю Александру теперь 16 лѣтъ и 8 мѣсяцевъ.

### Изъ газетъ.

Въ „Новостяхъ“ напечатано „письмо“ нѣкоего Н. Нагорнаго, подъ заглавіемъ „Третье направленіе Сибирской желѣзной дороги“, въ которомъ авторъ напоминаетъ, что первымъ высказался за настоящее направленіе Сибирской дороги Уралъ.

Тринадцать лѣтъ тому назадъ, въ самый разгаръ знаменитаго въ то время спора о „сѣверномъ“ или „южномъ“ направленіи великой Сибирской желѣзной дороги, пограничный между Европейской и Азіатской Россіей Пермскій статистическій комитетъ издалъ весьма серьезную работу своего члена, подъ скромнымъ заглавіемъ: „Къ вопросу о желѣзныхъ дорогахъ въ Сибири“ (Пермь, 1880 г.). Авторъ работы—въ то время молодой инженеръ Н. С. Островскій, участвовавшій въ постройкѣ Уральской горнозаводской желѣзной дороги, а затѣмъ—первый управляющій этой дорогою, прожившій на Уралѣ съ 1874 по 1889 годъ, когда онъ былъ переведенъ на должность начальника самой большой (1889 годъ) казенной желѣзной дороги—Харьково-Николаевской. Работа инженера Островскаго, при ея напечатаніи, въ 1880 году, не обратила на себя вниманія столичной печати: изданная „гдѣ-то“ въ Перми, она не могла остановить горячаго, страстнаго, охватившаго всѣ главные органы столичной печати стремленія—отстоять одно изъ двухъ намѣченныхъ видными именами направленій Сибирскаго желѣзнаго пути—„сѣверное“ или „южное“, смотря по влеченію или убѣжденію авторовъ давнихъ статей. О какомъ-бы то ни было *третьемъ* направленіи никто и не думалъ, и

скромная пермская книжка, подписанная неизвѣстнымъ въ литературѣ именемъ: „Н. Островскій, членъ пермскаго статистическаго комитета“, не вызвала никакихъ ни сочувственныхъ, ни отрицательныхъ отзывовъ. Вскорѣ далекій пермскій голосъ былъ, казалось, заглушенъ объявленнымъ въ томъ-же 1888 году Высочайшимъ повелѣніемъ о постройкѣ головного участка будущей Сибирской дороги—отъ Екатеринбурга до Тюмени.

Судьба, однако, рѣшила иначе. Почти одновременно съ постройкою Тюменской линіи была окончена постройка Самаро-Уфимской дороги, на которую ни въ моментъ ея разрѣшенія, ни долгое время потомъ никто не смотрѣлъ, какъ на *дѣйствительно* головной участокъ будущей Сибирской линіи. Лишь съ окончаніемъ ея постройки бывший министръ путей сообщенія К. Н. Посьетъ выступилъ съ проектомъ продолженія именно этой линіи въ глубь Сибири, *буквально по направленію, предположенному въ 1880 году г. Островскимъ*, по которому и строится нынѣ великій Сибирскій желѣзныи путь. У пишущаго эти строки сохранилась брошюра г. Островскаго, и вотъ что читаемъ въ ней: „При соблюденіи какихъ основныхъ условій и какихъ общими требованіямъ должна удовлетворить подобная грандіозная линія?“ Условій этихъ, по мнѣнію автора, два: „1) такая дорога должна быть возможно короче, прямолинейнѣе. и 2) проходить по возможно болѣе населеннымъ и богатымъ мѣстностямъ. Хотя соблюденіе обоихъ условій, вообще, не всегда—продолжаетъ г. Островскій—исполнимо, но въ данномъ случаѣ, къ величайшему счастью Сибири и Россіи, оба условія почти не исключаютъ другъ друга и, наоборотъ, идутъ рука объ руку. Естественно, что, для удовлетворенія условія возможно кратчайшаго разстоянія, южно-сибирская дорога должна пройти, придерживаясь средней сѣверной широты между двумя конечными пунктами: Москвою и Иркутскомъ. *Если проведемъ такую линію* отъ Москвы, черезъ Рязань, Спасскъ, Уфу и далѣе Златоустъ, Челябинъ, Петропавловскъ, Омскъ, Кокинскъ, Томскъ, Мариинскъ, Ачинскъ, Красноярскъ, Канскъ, Удинскъ и Балаганскъ до Иркутска, то увидимъ, что во всемъ этомъ колоссальномъ протяженіи она встрѣтитъ всѣ главные административные и торговые пункты Сибири, нигдѣ не выйдетъ изъ полосы наибольшей населенности и пройдетъ почти исключительно по благодатной черноземной полосѣ, начиная отъ Волги и до Енисея“ (стр. 107—108).

Итакъ, въ дѣль первой государственной и экономической важности, перевѣсъ оказался на сторонѣ *мѣстнаго* голоса, хотя и заглушеннаго временно трубами и литаврами столичныхъ рѣшителей вопросовъ внутренней жизни Россіи. Примѣръ этотъ, не первый и не послѣдній, еще разъ наглядно убѣждаетъ—насколько важно въ серьезныхъ вопросахъ внутренняго всероссійскаго интереса, вызвать и внимательно выслушать такіе мѣстные голоса, какимъ былъ голосъ г. Островскаго, въ вопросѣ о постройкѣ Сибирскаго желѣзнаго пути. Пусть-же русская публика и Сибирь знаютъ имя того, кто *первымъ* указалъ правильное и наиболѣе выгодное направленіе осуществляемаго нынѣ грандіознаго предпріятія средствами русской казны.

### Журнальное обозрѣніе.

„Вѣстникъ Европы“, кн. 2; „Русская Мысль“, кн. 2 и 3.

Немного философія... За 50 лѣтъ до Р. Х. Луврецій писалъ свою поэму „De rebus natura“, отрывокъ которой, въ переводѣ О. Базинера, находимъ мы въ „Вѣстн. Европы“. Шагъ за шагомъ авторъ описываетъ въ пятой книгѣ процессъ превращенія земли изъ хаотическаго состоянія въ „благоустроенное“, пригодное для жизни человѣка и самого первобытнаго человѣка, какъ понимался онъ въ то время, какъ вначалѣ земля убралась „свѣжею зеленью травъ“, какъ появились „деревъ всевозможные виды“ и наконецъ „породы существъ оживленныхъ“. Остановившись подробно на способахъ происхожденія этихъ „существъ оживленныхъ“, на ихъ первобытныхъ формахъ, ихъ нравахъ и истинностяхъ, онъ въ особенности подробно останавливается на „человѣческомъ родѣ“; характеристика его первобытнаго состоянія такъ цѣльна и законченна, что представляетъ полную картину жизни животнаго, извѣстнаго подъ именемъ homo sapiens. Но всего интереснѣе его воззрѣніе на взаимныя отношенія людей послѣдующихъ поколѣній, когда „города стали строить цари и кремни воздвигать въ нихъ“ и когда появилось могучее „зла-



то<sup>а</sup>, а вмѣстѣ съ нимъ и „зависть“. Сдѣлаемъ небольшую выписку:

„Зависть вѣдь чаще всего зажигаетъ, какъ молвія тучи, То, что надъ всѣмъ остальнымъ, возносясь до небесъ, выдается.

Стало быть, лучше гораздо въ спокойствіи жить, покоряясь,

Чѣмъ помогать тому, чтобъ, какъ царь, управлять всей вселенной.

Пусть-же глупцы, пробиваясь съ трудомъ по тропѣ честолюбія

Узкой, безъ пользы устанутъ и потомъ кровавымъ вспотѣютъ,

Разъ они мудрость свою лишь съ чужихъ устъ берутъ, поступаая

Больше согласно наслышкѣ, чѣмъ собственныхъ чувствъ впечатлѣніямъ;

Такъ оно прежде ужъ было, такъ есть и теперь и такъ будетъ“.

Нѣсколько далѣе:

„Такъ человѣческій родъ все хлопочетъ и трудится тщетно, И въ безцѣльныхъ заботахъ проводить весь вѣкъ,—очевидно,

Лишь оттого, что не вѣдаетъ онъ, какова обладанья

Цѣль и докуда растетъ наслажденіе истое смертныхъ!“

Такъ думалъ древній мыслитель, утверждая, что „для зашиты нужна намъ одна лишь плѣбейская тога“. Какъ-бы удивился Лукреціи, если-бы могъ посмотрѣть теперь, почти черезъ 2000 лѣтъ, что и до сихъ поръ мы стараемся заказывать наши „тоги“ лучшимъ портнымъ, а наши барыни не могутъ появиться на „ярмаркѣ тщеславія“ безъ умопомрачающихъ уборовъ и украшеній, какъ и прежде „золото нывъ и пурпуръ мучаютъ вѣчной заботой людей“.

Изъ немногихъ словъ Лукреціи, цитированныхъ выше, можно видѣть, что уже въ древности люди начали познавать тщету человѣческихъ хлопотъ и рекомендовали въ самоусовершенствованіи искать счастья прочнаго, независащаго отъ матеріальныхъ условій. Однако мнѣніе этихъ людей разделяется какъ голосъ въ пустынь, его никто не слушаетъ и всѣ попрежнему хотять „и славы достигнуть, и власти“.

Этотъ призывъ къ „опрощенію“ встрѣчается и во всѣхъ послѣдующія времена. Для примѣра возьмемъ Монтаня, мыслителя конца XVI вѣка. Среди его весьма разнообразныхъ мыслей, положенныхъ въ его „Опытахъ“, есть прямо восхваленіе прелестей первобытной жизни съ ея простотой и наивностью. Въ статьѣ Д. С. Мережковского, посвященной Монтаню, отмѣчено воззрѣніе послѣдняго на эту первобытную жизнь. Какъ быть, въ то время были открыты краснокожіе дикари и, пользуясь случаемъ, Монтанъ излагаетъ свои взгляды въ такихъ выраженіяхъ: „счастіе этихъ народовъ значительно превосходитъ не только всѣ самыя плѣнительныя картины золотого вѣка, созданныя поэзіей, и пылкія мечты ея о человѣческомъ счастіи, но даже высшія требованія и цѣль самой мудрости... У нихъ нѣтъ наукъ и искусствъ, нѣтъ чиновниковъ и властей, нѣтъ слугъ, богатства и бѣдности, нѣтъ договоровъ, наслѣдства, раздѣловъ, нѣтъ никакихъ зачатій, кромѣ праздныхъ... Самыя слова, которыя обозначаютъ ложь, измѣну, притворство, скупость, зависть, клевету, прощеніе — имъ не знакомы. Насколько идеальная республика Платона далека отъ ихъ совершенства... они проводятъ жизнь въ чудной простотѣ и невѣжествѣ, безъ науки, безъ законовъ, безъ правительства, безъ религіи“.

Такъ проповѣдуетъ философъ XVI столѣтія. Возвращеніе въ первобытное состояніе, въ состояніе дикарей—вотъ идеаль, рисуемый имъ для культурнаго человѣка. Можно-бы было подумать, что такъ разсуждаетъ человѣкъ самъ невѣжественный, живущій „въ чудной простотѣ“, но нѣтъ,—Монтанъ—баринъ, онъ богатъ, онъ владѣлецъ замка, онъ вращается въ аристократическомъ кругу, онъ настолько обезпеченъ, что къ денежнымъ дѣламъ питаетъ отвращеніе, наконецъ, онъ высокообразованъ по тому времени.

Резюмируя какъ-бы свое отношеніе къ наукамъ и вообще къ культурѣ, Монтанъ говоритъ: „Къ чему вооружаемся мы усиліями тщетнаго знанія? Посмотримъ внизъ, на землю: вотъ бѣдные люди, которые разсѣяны по ней, съ головою, склоненною надъ работой, которые не знаютъ ни Аристотеля, ни Катона, ни образцовъ, ни поученій, а между тѣмъ, каждый день природа показываетъ намъ среди нихъ болѣе высое и удивительныя примѣры стойкости и терпѣнія, чѣмъ тѣ, о которыхъ намъ повѣствуетъ исторія... Самое мудрое — въ полной простотѣ отдаться природѣ. О, какое сладостное, благодатное и мягкое изголовье для избранныхъ — незнаніе и простота сердца!“

Такимъ образомъ Лукреціи указываетъ на тщету „золота и пурпура“, а Монтанъ идетъ еще дальше,—онъ рекомендуетъ брать примѣръ съ дикарей и погрузиться въ „простоту и незнаніе“. Казалось-бы идти дальше некуда, но такъ какъ тотъ-же Монтанъ завѣряетъ, что „нѣтъ такой вѣлѣности, которая не принималась-бы какимъ-нибудь изъ философовъ“, то можно указать еще на дальнѣйшее развитіе этой системы „опрощенія“. Мы указываемъ на философскія теоріи, которыя проводятся въ послѣдніе годы и преимущественно въ русскомъ обществѣ, благодаря появленію у насъ своихъ философовъ. Послѣдніе идутъ еще дальше,—имъ не достаточно одного „опрощенія“, они требуютъ безплотнаго единенія между мужемъ и женой и „этики пищи“, основанной на „безубойномъ питаніи человѣка“. Такіе физиологическіе абсурды возводятся въ цѣлую философскую систему и ихъ проповѣдуютъ, какъ рациональный *modus vivendi*, какъ „первую ступень“ къ достиженію счастья \*). Чего добраго, могутъ найтись и послѣдователи этого ученія, вирвуть у себя соблазняющее око и начнутъ питаться дикимъ медомъ и акридами.

Чего-же ждать дальше? Еще шагъ, и мы очутимся въ „нирванѣ“, въ „небытіи“. А намъ, русскимъ, это сдѣлать тѣмъ болѣе легко, что золота и пурпура у насъ не много, простоты и незнанія достаточно, громадная часть населенія постоянно питается безубойнымъ способомъ, остается только, значитъ, достигнуть безплотнаго единенія и тогда мы будемъ на волосохъ отъ полнаго человѣческаго счастья, мы будемъ на „первой ступени“ по пути къ нирванѣ.

Но до какихъ-бы „вѣлѣностей“ не договорились философы, жизнь идетъ своимъ порядкомъ, культура растетъ не по днямъ, а по часамъ, и въ ширь, и въ глубь, и мощнаго шествія общечеловѣческаго развитія не удастся никому остановить. Оно совершается и въ дѣлѣ науки, и въ дѣлѣ искусствъ, и въ нравственной жизни человѣка, и въ экономическомъ строѣ. Многое сдѣлано, многое остается еще сдѣлать и оно дѣлается порой тихо, незамѣтно, въ тѣни.

Въ „Русской Мысли“ продолжается печатаніе повѣсти П. Д. Боборыкина „Наши люди“. Это настолько своеобразное произведеніе, что объ немъ слѣдуетъ поговорить особо, но это мы оставляемъ до окончанія его, а пока передадимъ только одну сценку, какъ примѣръ того, какимъ незамѣтнымъ родникомъ иногда пробивается ходъ культуры. Среди многихъ лицъ, фигурирующихъ въ повѣсти, есть одна—кухарка-чухонка Христина. Она—дѣвица, лѣтъ за тридцать, полная, съ пышною грудью и бѣлыми плечами, лицомъ красива, съ утра румянится. По-русски говоритъ она не совсѣмъ чисто, родомъ изъ колоніи за Царскимъ Селомъ. Къ законному браку она относится довольно индифферентно, хотя любить повеселиться съ кавалерами въ чухонскомъ клубѣ. О замужествѣ она выражается такъ: „А мнѣ зачѣмъ? Что я забыла?“ Но про дѣвушекъ, что бродятъ по вечерамъ по павели, говорить, что онѣ „скверныя дѣвки, работать не хо-

\* ) Въ послѣднее время появилось объявленіе о выходѣ въ свѣтъ перевода сочиненія Уильяма „Этика пищи“ со вступительной статьёй Л. Н. Толстого „Первая ступень“.—продается въ Москвѣ, въ магазинѣ Кокусова. Кстати, этотъ магазинъ, когда по крайней мѣрѣ онъ помѣщался въ Москвѣ близъ почтамта, проповѣдовалъ какое-то странное впечатлѣніе: повсюду въ немъ разложены были изданія „Посредника“, „Власть тьмы“, „Плоды просвѣщенія“ и проч., такъ и казалось, что здѣсь невидимо витаетъ духъ самого Л. Н. Толстого. *Лет.*



тять“. На своихъ сослуживцевъ Христина производитъ такое впечатлѣніе, что ей какъ-бы всѣ равны—и господа, и слуги, что въ ней „пасторское лютеранское безсердечіе говоритъ,—проповѣди въ финской церкви слушаетъ, а Христа-то въ сердцѣ не носить. У ней не душа, а паръ, какъ у кошки“. Такъ вотъ къ этой-то, по виду безсердечной и любящей повеселиться съ телеграфистами и „кэптенами“, что пароходами командуютъ, кухаркѣ-чухонкѣ является пасторъ, посланный къ ней ея-же подругой чухонкой, которая отдала ему всѣ свои „бруслеты и кольца“ на дѣло—чего-бы вы думали?—обращенія „черныхъ людей въ Огненной землѣ“ въ христіанство. Пришелъ господинъ въ пальто, съ котиковымъ воротникомъ, страннаго покроя, вродѣ женской узкой пелерины, въ мѣховой шапкѣ, тоже чудной; ни слова ни говорить по-русски, а только „балакаетъ“ по своему. Когда о приходѣ его сообщила ей горничная, то Христина вся заволновалась: „Какъ-же я?... Чумичкой такой?“... Она быстро надѣла широкую темную кофту, заново поддурмячилась, поправила прическу и сняла фартукъ. Пасторъ былъ принятъ въ столовой, но не прошло и десяти минутъ, какъ Христина вбѣжала въ кухню, вся въ слезахъ, но съ блистающими глазами, бросилась къ своему комоду и начала тамъ рыться. Зелененькая бумажка ушла на обращеніе „черныхъ людодѣдовъ въ Огненной землѣ, которые кожу сдираютъ съ живыхъ“ въ лютеранскую вѣру. „Надо-же ихъ крестить, а то они и всегда такіе будутъ“. На свою подругу-горничную она произвела чрезвычайное впечатлѣніе: „и куръ рѣжетъ съ веселымъ лицомъ, и чувствъ въ ней нѣтъ настоящихъ, русскихъ... а тутъ, ва-ко-поди,—зеленую ассигнацію выхватила оттого только, что ее тотъ мусьякъ до слезъ довелъ. Значитъ, у ней въ душѣ есть что-то завѣтное, куда со стороны не проберешься. За живого, да любимаго человѣка, за свое родное дитя она (горничная) въ полямъ ползѣтъ, а такъ, чтобы за „мысль“ одну,—на это надо другую совсѣмъ душу имѣть“.

Несомнѣнно, что это фактъ, выхваченный изъ жизни, мы сами знаемъ про „чухонцевъ“ нѣчто подобное. Такъ вотъ попробовать-бы такихъ субъектовъ, какъ Христина, обращать въ вѣру „съ безплотнымъ единеніемъ супруговъ“ и „безубойнымъ питаіемъ“. Навѣрное, этимъ цѣльнымъ натурамъ, если только онѣ переварятъ новое ученіе, сразу покажется, что въ вашей головѣ не хватаетъ какого-то винта. Насколько естественно стремленіе „крестить черныхъ людей на Огненной землѣ“, настолько противоестественно и болѣзненно-уродливо ученіе современныхъ философовъ объ умерщвленіи плоти ради какой-то „мысли“ о возможномъ счастьи, когда и безъ того наша славянская кровь наполовину разбавлена водой и когда народная масса, вслѣдствіе низкаго уровня экономическихъ условій, и безъ того стоитъ на „первой ступени“, питаіась „безубойнымъ способомъ“—чуть не мякиной.

Правъ былъ Монтань, говоря, что нѣтъ такой нелѣпости, которая не принималась-бы какимъ-нибудь изъ философовъ.

—хъ.

## Библиографія.

*Руководство для лицъ, ухаживающихъ за больными въ больницахъ.* Перев. съ нѣм. подъ ред. д-ра Н. П. Иванова. СПб. 1893 г. Ц. 60 к.

Книга эта слишкомъ специальна, чтобы долго останавливаться здѣсь на ней. Въ одной изъ Гамбургскихъ больницъ, гдѣ персоналъ, ухаживающій за больными, достигаетъ цифры 300 человекъ, и при томъ, персоналъ, часто мѣняющійся,—врачи устроили учебные курсы разумнаго и гуманнаго ухода за больными. Эти-то лекціи и послужили основаніемъ для „Руководства“. Сюда вошло разъясненіе обязанностей ухаживающихъ, описаніе обстановки больного, его питанія и способовъ употребленія различныхъ видовъ лѣкарствъ; въ специальной части изложены обязанности ухаживающихъ при разныхъ болѣзняхъ—внутреннихъ, заразныхъ, душевныхъ и пр. Къ сожалѣнію, книга эта не можетъ всецѣло войти въ употребле-

ніе даже при нашихъ больницахъ, такъ какъ невозможно переносить воиной порядки одной больницы въ другую, по понятнымъ причинамъ; для подготовленія же лицъ, ухаживающихъ за больными во время эпидеміи, въ чемъ теперь ощущается особенная нужда, „Руководство“ это совсѣмъ не применимо.

—хъ.

*Краткій курсъ школьной гігіены.* Д-ра П. Иванова. Ц. 40 к. Петербургъ, 1892 г.

Гигіена и особенно школьная тѣсно связана съ педагогикой. Педагогика и гигиена какъ-бы перекрещиваются на вопросѣ о сохраненіи и развитіи здоровья въ школьные годы и при условіяхъ школьной жизни. Обѣ эти науки руководятся утилитарными цѣлями и пользуются матеріаломъ изъ разнообразныхъ отраслей знанія. Не смотря на то важное значеніе, какое школьная гигиена имѣетъ въ педагогикѣ, она до сихъ поръ не достаточно популярна среди педагоговъ, а потому и не оказываетъ того вліянія, какое должна-бы оказывать. Но, кажется, въ настоящее время школьная гигиена все болѣе и болѣе выдвигается впередъ. По мнѣнію автора, роль гигиены въ школѣ хотя и служебная, но авторитетная. Говоря другими словами, къ голосу ея не только должны прислушиваться педагоги, но и исполнять то, что она скажетъ. У насъ до сихъ поръ не было еще хотя-бы краткаго руководства по школьной гигиенѣ, по которому-бы педагоги и учителя могли ознакомиться съ ея требованіями. Авторъ и дѣлаетъ попытку дать такое пособіе педагогамъ, которые имѣли бы возможность узнать, что они должны дѣлать и какъ. Вышеуказанный курсъ состоитъ изъ 12 главъ, кромѣ предисловія. Въ *первой* главѣ—о вредныхъ вліяніяхъ, большихъ и малыхъ (?) и о приспособленіи, когда слѣдуетъ избѣгать неблагоприятнаго вліянія и когда къ нему приспособляться. Намъ страннымъ кажется совѣтъ автора—приспособляться къ неблагоприятнымъ вліяніямъ (какъ, напр., приспособляться, когда плохое освѣщеніе или дурно устроенная школьная мебель?)—не лучше-ли прямо устранить ихъ? Во *второй* главѣ говорится о воздухѣ, въ *третьей*—объ училищномъ домѣ вообще. О вентиляціи и отопленіи. Настоящая глава изложена наиболѣе детально и просто. Въ *четвертой*—о дезинфекціи. Здѣсь авторъ долженъ-бы дать разъясненіе о дезодорирующихъ и дезинфицирующихъ средствахъ. Къ послѣднимъ онъ, между прочимъ, относитъ сѣру—для окуриванія помѣщеній,—въ настоящее время уже совсѣмъ оставленную, благодаря своимъ отрицательнымъ свойствамъ, какъ дезинфицирующаго средства. Совсѣмъ не упоминаетъ о извести. Въ *пятой* главѣ излагаются правила объ освѣщеніи, *шестой*—о классной мебели. Намъ непонятнымъ кажется мнѣніе автора,—что для здороваго (ученика), при условіи отдыха по временамъ (?), годится и не вполне соответственный столъ (44). Что значить—не вполне соответственный столъ? Такимъ опредѣленіемъ вносится только недоразумѣніе. Въ остальномъ—очень полно и ясно изложены правила устройства школьной мебели, съ указаніемъ на размѣры по возрастамъ. Въ *седьмой* говорится о водѣ; *восьмой*—о пищѣ. Здѣсь нѣкоторыя мѣста также вызываютъ недоумѣнія. Такъ, на стр. 62 авторъ говоритъ, что примѣсь къ мукѣ квасцовъ, песку и проч. менѣе вредна (чѣмъ спорынья), „такъ какъ влекутъ только разстройство желудка“. А этого развѣ мало? За разстройствомъ желудка могутъ послѣдовать и другія болѣзни, а, слѣдовательно, это отразится на занятіяхъ. Въ *девятой*—объ одеждѣ (всего двѣ странички); въ *десятой* о началѣ школьнаго обученія, о распредѣленіи занятій и объ учебномъ днѣ съ гигиенической стороны; въ *одиннадцатой*—о значеніи физическихъ упражненій въ школѣ; въ послѣдней говорится о школьныхъ болѣзняхъ. Ничего не говорится о головныхъ боляхъ, носовыхъ кровоточеніяхъ. О заразныхъ болѣзняхъ изложено очень кратко, а между тѣмъ на нихъ и слѣдовало обратить вниманіе.

Не смотря на указанные недостатки, книжка Иванова заслуживаетъ вниманія по краткости и простотѣ изложенія и можетъ служить удовлетворительнымъ пособіемъ для каж-



даго, желающаго ознакомиться съ элементарными началами школьной гигиены.

Д. Н.—И.

2) „О теоріи растворовъ. А. Горстмана, профессора Гейдельбергскаго университета. (Чтеніе въ Обществѣ естественной исторіи и медицины 4 марта 1892 г.). Переводъ съ нѣмецкаго И. С. Дрентельна. С.-Петербургъ. Изданіе К. Л. Риккеръ“.

Брошюра извѣстнаго ученаго А. Горстмана трактуетъ о весьма специальномъ предметѣ, имѣющемъ тѣмъ не менѣе громадный интересъ для всѣхъ лицъ, слѣдящихъ за развитіемъ естественныхъ наукъ. Теорія растворовъ явилась, сравнительно, недавно и уже успѣла породить большую литературу, въ которой, между прочимъ, можно найти труды извѣстнаго русскаго ученаго Д. И. Менделѣева. Но капитальный вкладъ въ эту литературу сдѣлалъ все-таки ученый Вант-Гоффъ, создавшій новую теорію растворовъ. Работа Вант-Гоффа появилась въ 1885 году и вызвала собой рядъ другихъ работъ, подробно разбирающихъ воззрѣнія и выводы Гоффа. Существуетъ много взглядовъ въ этой литературѣ, не схожихъ со взглядами Вант-Гоффа и оспаривающихъ его научные выводы. Профессоръ Горстманъ выступилъ защитникомъ, или, лучше сказать, разъяснителемъ тѣхъ сторонъ новой теоріи растворовъ, которыя подавали поводъ къ разнаго рода нападкамъ и недоразумѣніямъ, при чемъ вполне объективно трактуетъ и излагаетъ сущность воззрѣній Вант-Гоффа, останавливаясь нѣсколько дольше тамъ, гдѣ это онъ признаетъ необходимымъ для лучшаго освѣщенія работы Гоффа.

Въ виду того, что брошюра А. Горстмана затрагиваетъ очень специальный вопросъ, мы воздержимся отъ передачи, даже въ краткихъ словахъ сущности брошюры, отсылая желающихъ познакомиться съ ней къ подлиннику, но не можемъ не констатировать, что, прочитавъ брошюру уважаемаго ученаго, приходится безусловно согласиться съ выводами Вант-Гоффа и признать его теорію наиболѣе достовѣрною изъ всѣхъ остальныхъ. Переводъ г. Дрентельна сдѣланъ безукоризненно и свидѣтельствуетъ, что переводчикъ прекрасно знаетъ литературу теоріи растворовъ. Въ химической литературѣ брошюра А. Горстмана, несомнѣнно, не пройдетъ незамѣченной и вызоветъ обиліе мыслей.—Внѣшняя сторона изданія, какъ это всегда бываетъ въ изданіяхъ Риккера, прекрасна.

Ч. Р.

Городъ студентовъ. Бытовія картинки стараго Дерпта. М. Лаврецкаго. (Брошюрка въ 55 стр. печаталась въ 1891 г. въ Ревелѣ, а обложка къ ней въ 1892 г. въ Дерптѣ. (?).)

Въ послѣднее время весьма часто приходится встрѣчаться въ печати съ разнаго рода „воспоминаніями“. Вотъ и г. Лаврецкій рѣшился „улетѣть на крыльяхъ мечты во времена и дѣла давно и недавно минувшія, обозрѣвая ихъ спокойно-безпристрастнымъ взглядомъ человѣка позднѣйшихъ поколѣній“. Но едва-ли авторъ „безпристрастно“ описывалъ тѣ дѣла. Читая брошюрку, такъ и видишь восхваленіе нѣмецкаго элемента студенчества и пренебрежительное отношеніе къ русскимъ.

„За что такъ любить истый старый студентъ свой старинный миниатюрный „Дорпатъ“ или „Тарту“?—а за то, будто-бы, что „вездѣ (въ русскихъ университетахъ) холодъ и сухость формализма помѣшали имъ (пріѣхавшимъ студентамъ изъ Харькова, Казани, Варшавы) сдѣлаться студентами“ (стр. 5). Но правда-ли это,—„безпристрастный человѣкъ позднѣйшихъ поколѣній“, г. Лаврецкій? Выходитъ такъ, что въ русскихъ университетахъ изъ-за формализма не должно бы остаться ни одного студента, а всѣ бы они должны были перебраться въ Дерптъ. Но нѣтъ,—этого не замѣчалось: „сухость формализма“ существовала и въ старомъ „Дорпатѣ“, а потому не всѣ стремились сюда и да изъ стремившихся не всѣ находили здѣсь пріютъ, не находилъ его и тотъ, кто „заблуждался и увлекался“, хотя г. Лаврецкій и увѣряетъ, что—„это все ничего...“ Но на счетъ этого, ахъ—оставьте, г. Лаврецкій!.. Позвольте намъ относительно этого „особое“ мнѣніе имѣть.... Но, впрочемъ, оставимъ это...“

Въ своей брошюркѣ г. Лаврецкій описываетъ корпоративное устройство студенчества и тутъ вся его симпатія на сторонѣ нѣмцевъ. Корпорация—вещь прекрасная, но существовавшая корпорация Дерптскихъ студентовъ не привлекаетъ насъ и хвалить ее нѣтъ оснований. Въ этомъ устройствѣ личность новичка-студента или „фукса“ совершенно, такъ сказать, обезличивается, и фуксъ „употребляется“, позвольте такъ выразиться, только для откупорки пивныхъ бутылокъ для пьяныхъ буршей да исполняетъ ихъ пьяныя—„нашему здраву не препятствуй“—приказанія. Вотъ, напр., картинка отношеній стараго бурша къ „фуксу“ (стр. 30):—Фуксъ, сказалъ пьяный Herr Нейманъ,—есть-ли съ тобой твои принадлежности?!... Тогда откупоривай бутылки и набей мнѣ трубку!!..“ А нѣсколькими строчками ниже г. Лаврецкій, восхвалявши „истыхъ буршей и фуксовъ“, повѣтствуетъ, какъ выказывалъ старый буршъ Herr Нейманъ свой „здравъ“.

„Фуксъ, закричалъ онъ грозно:—прыгай черезъ стулъ.... Еще!.. Еще!“—И „фуксъ“ не имѣлъ права отказаться отъ этого.

Какъ вамъ нравится эта возмутительная сцена, а г. Лаврецкому она, видимо, нравится, потому что Herr Нейманъ долго еще восхвалялъ подобныя порядки.

Какъ бы ни восхвалялъ г. Лаврецкій, устами выведенныхъ лицъ, нѣмецкихъ буршей стараго времени, но наши русскіе студенты были нравственнѣе тѣхъ. Русскіе студенты не все время пьянствовали, у нихъ были и другіе интересы; можетъ быть, интересы эти были ошибочны, но русскій студентъ все же стремился къ чему-то высшему, а нѣмецъ—никакъ не могъ понять этихъ „другихъ интересовъ“, какъ сознается и г. Лаврецкій въ лицѣ того-же пьянаго бурша Herr Неймана.—„Что такое Weltschmerz—мировая скорбь?!... Я не понимаю этого, das ist...“ Да, пьяному буршу никогда и не понять этого!... Мы не понимаемъ, что думалъ сказать своей брошюркой г. Лаврецкій. Если онъ хотѣлъ показать нравственно-испорченнаго Дерптскаго студента, то да, онъ это сдѣлалъ. Такъ неужели отъ этого приходитъ въ умиленіе? И откуда взялъ этотъ пьяный Herr Нейманъ, что „русскіе студенты все только разрушаютъ, но ничего не создаютъ“ (?). Откуда?... Насъ удивляетъ также и храбрость г. Лаврецкаго, рѣшившагося выпустить отдѣльной брошюрой свои „наблюденія“ (?) печатавшіяся равнѣе, въ 1889 г., въ журн. „Всемирная Иллюстрація“! Ну и пусть бы печатался тамъ себѣ на здоровье, такъ какъ въ иллюстрированныхъ изданіяхъ текстъ почти не читается, и выписываются они только ради однѣхъ иллюстрацій,—а то нѣтъ, вздумалъ съ брошюркой еще появиться да разсылать ее „для отзыва и публикаціи“...  
Ив. З.—нѣ.

#### Указатель книгъ и статей о Пермскомъ краѣ.

703) *Вѣтры въ г. Екатеринбургѣ за пятимѣтіе 1887—1891 г.* П. Мюллера. Спб. 1892 г. Ц. 90 к.

Книжка носитъ специальный, научный характеръ, наполнена почти сплошь таблицами, но все-же мы приведемъ нѣкоторыя данныя изъ труда г. Мюллера, характеризующія вѣтры г. Екатеринбурга. По наблюденіямъ за направленіемъ вѣтра видно, что преобладающій въ здѣшней мѣстности есть вѣтеръ W (западный), принимающій исключительно это направление или входя въ соединеніе съ другими направленіями вѣтра, напр., WSW (ЗЮЗ) или NW (СЗ); онъ достигаетъ до 41% всѣхъ „составляющихъ“ вѣтра; рѣже всего наблюдается вѣтеръ E (В) (16%), чаще N (С) (21%) и, наконецъ, S (Ю) (22%). Скорость вѣтра, безъ различія направленія,—постоянна въ январѣ, ноябрѣ и декабрѣ, въ другіе-же мѣсяцы величина эта довольно сильно измѣняется, достигая, впрочемъ, наибольшей величины между 12 и 3 час. пополудни. Наибольшая сила вѣтра господствуетъ въ пасмурные дни. Средняя наибольшая величина скорости вѣтра=22 метр. въ сек., но бывали дни, когда она достигала до 28—30 метр. Величина довольно значительная и наблюдалась она очень рѣдко. Для такихъ чрезвычайныхъ скоростей г. Мюллеромъ приведена особая таблица, отмѣчающая самую большую величину скорости вѣтра въ каждомъ году,—это именно 22 ноября



1888 г. при 3 вѣтрѣ—26—28 метр.; 18 мая 1889 г. при ЮВ.—26 м.; 19 мая 1890 г. при ЗСЗ в.—28 м., 22 марта 1891 г. при ЗСЗ в.—28—30 м. Безвѣтріе наиболѣе часто наблюдается лѣтомъ и зимою, но самое рѣдкое—весною; при томъ въ среднеоблачные дни—чаще. Г. Мюллеромъ приводится, какъ „замѣчательное обстоятельство, что въ теченіе двухъ сутокъ, 13 и 14 января 1888 г., господствовало безпрерывное безвѣтріе“. И дѣйствительно, безвѣтріе (штиль) здѣсь почти не наблюдается, но за то вѣтры дуютъ безпрерывно Возьмемъ хотя-бы послѣднюю недѣлю (4—12 апр.)—все время вѣтеръ и вѣтеръ, и довольно сильный, не имѣвшій точно-опредѣленнаго направленія, какъ говоритъ и г. Мюллеръ, что „въ годовомъ ходѣ величины направленія не замѣчается никакой правильности“,—хотя вѣтеръ W (З) все-же преобладалъ.

Ив. З—нѣ.

## Общество потребителей.

(Ново-Уткинскій заводъ, Екатеринбургскаго уезда).

Audiat et altera pars.

Подъ этимъ заглавіемъ была напечатана въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“ въ № 11 статья, которая даетъ не соотвѣтствующее истинѣ понятіе относительно проектированнаго въ Уткинскомъ заводѣ Общества потребителей. Направленіе статьи показываетъ, что есть въ Уткѣ люди, которые не только не сочувствуютъ данному предпріятію, но, *лицемѣрно драпируясь въ тогу общественной благонастроенности,* \*) позпозлаютъ себѣ злоупотреблять печатнымъ словомъ по адресу учредителей дѣла, приписывая не принадлежащія имъ цѣли и дѣйствія. Можно было заранѣе предвидѣть, что торговое Общество „прежде всего не встрѣтитъ друзей въ торговыхъ людяхъ, что и явствуетъ изъ дѣла.

Гдѣ до прибыли коснется,  
Не только тамъ гусамъ,  
Но и людямъ достается.

Крыловъ.

Отстаивать свои права на существованіе болѣе или менѣе сытное и довольное, разумѣется, позволительно всякому; но при чемъ-же тутъ гражданская скорбь г. Обывателя и что даетъ поводъ съ мельницами воевать („Довъ Кихоть“), т. е. писать о томъ, чего вовсе нѣтъ и быть не можетъ?

Во-первыхъ. Въ Уткѣ Общества потребителей пока вовсе не существуетъ, а лишь выработаны его проектъ и уставъ, которые и представлены на утвержденіе начальства; отъ проекта-же до дѣла—инстанція не малаго размѣра. А если г. Обывателемъ, по недоразумѣнію, приписывается несуществующему (de facto) Обществу недавно открытая здѣсь амбарная торговля Михайлова и К<sup>о</sup>, то да будетъ вѣдомо ему, что Общество потребителей ничего общаго съ этой компаніей не имѣетъ, и состоитъ она всего изъ 2—3 лицъ, которыя торгуютъ на собственные деньги, по собственнымъ „правамъ“ и на собственный страхъ, безъ всякаго контроля и отвѣтственности предъ Обществомъ, которое, не участвуя въ дѣлахъ, равнымъ образомъ не можетъ быть отвѣтственно и за нравственную сторону даннаго предпріятія.

Во-вторыхъ. По утвержденіи устава, Общество потребителей намѣрено производить торговлю не мукой и съѣстными припасами, какъ съ увѣренностью заявляетъ г. Обыватель, а *мануфактурными и бакалейными товарами,* которыхъ общественная (школьная) лавка въ продажѣ не имѣетъ, а поэтому и противодействія ей со стороны Общества быть не можетъ. При томъ во главѣ „потребителей“ стоятъ почти тѣ же самыя лица, желанію и трудамъ которыхъ обязана общественная (школьная) торговля; въ виду чего было-бы нелогично думать, что отъ нихъ-же самихъ послѣдуетъ предполагаемое авторомъ „грозное банкротство“ собственного ихъ первоначальнаго предпріятія.

Если г. Обывателю было угодно поставить на видъ, что вѣкоторыя изъ заводскихъ служащихъ (нынѣ состоящіе чле-

нами Общества потребителей), занимаясь по дѣламъ общественно-школьной торговли, получаютъ за это вознагражденіе, то слѣдовало-бы добавить и то, что тѣ же самыя служащіе, когда средства школы были незначительны, много лѣтъ трудились для нея совершенно бесплатно, за что,—встаетъ сказать,—имъ никто даже спасибо не сказалъ, приписывая все дѣло усердію и гудамъ бывшаго заводскаго управителя г. Ч—ова.

Итакъ, вопреки пессимистическимъ взглядамъ г. Обывателя, мы имѣемъ основаніе думать, что проектированное въ Уткинскомъ заводѣ Общество потребителей, съ дѣлюю удешевленія цѣнъ на мануфактурные и бакалейные товары, не только не можетъ быть для кого-либо вредно, за исключеніемъ его прямыхъ конкурентовъ, но несомнѣнно, что со временемъ окажетъ услугу всему мѣстному населенію. А поэтому остается лишь пожелать скорѣйшаго осуществленія и успѣховъ данному предпріятію.

К. С—нѣ.

## С М Ъ С Ъ.

Нѣчто о колбасѣ. Вы, конечно, очень любите колбасу. Но всякія яства и снѣды можно пріобрѣтать каждый день, а здоровье дается разъ въ жизни. Поэтому, если хотите сберечь лишнюю частину своего здоровья, исключите скорѣе изъ числа вашихъ любимыхъ снѣдѣй всѣ сорта колбасы: они ядъ для организма.

Вы кушаете, конечно, такъ называемую „углицкую“ колбасу, и кушаете, безъ сомнѣнія, съ большимъ удовольствіемъ. Разочаруйтесь въ ней. Углицкая колбаса, какъ показываютъ наблюденія, сплошь и рядомъ готовится изъ лошадиного и собачьяго мяса. Съ открытіемъ конебоенъ эти случаи стали очень частыми. А „чайная“ колбаса? Это тоже своего рода такая „предель“, что ее слѣдуетъ бояться, какъ огня. Колбасники съ потребителемъ вообще не церемонятся. Они въ „чайную“ колбасу подбавляютъ огромное количество крахмальной муки и воды. А мясо? Что же мясо? Мясо въ чайную колбасу кладется такое, въ которомъ уже начались гнилостные процессы...

Перейдемъ къ любимой очень и очень многими „салами“. Увы! Она также готовится изъ крошеного мяса и, Богъ знаетъ—изъ какого мяса! Колбасники очень и очень не любятъ брать мясо съ городскихъ скотобоенъ. Тамъ оно тщательно осматрѣно и большого мяса со скотобоенъ не выпускаютъ. Но есть еще и другое—привозное. Въ немъ-то и „корень зла“. Кто знаетъ, что это за мясо? Скупаютъ, не разбирая, и мясо павшихъ быковъ, и мясо животныхъ, пораженныхъ жемчужной болѣзью. Все это идетъ въ колбасу и потомъ поступаетъ въ желудки потребителей.

Въ этомъ отношеніи болѣе приходится бояться ливерныхъ колбасъ. Выстѣ сорта ихъ еще туда—сюда. Колбасу, приготовленную изъ гусиныхъ печенокъ и печени молочныхъ телятъ, пожалуй, можно кушать безъ опасенія. Но за то говяжья ливерная колбаса!... Боже, сохрани отъ этой снѣды!

Однако, есть два сорта, которые можно кушать безъ особаго опасенія. Это „Полендица“ изъ цѣлыхъ свиныхъ хребтовъ и „Итальянская ветчинная“. Если нѣтъ преднамѣренной вредной фальсификаціи этихъ сортовъ, то ихъ можно и не опасаться даже.

Вообще, слѣдуетъ бояться колбасы, но нельзя-же, однако, совершенно изгнать ее изъ употребленія.

Не надо, пожалуй, и изгонять, но къ каждой колбасѣ слѣдуетъ относиться осторожно. Прежде, чѣмъ кушать, необходимо тщательно изслѣдовать ее. Для этого есть очень простые способы.

Способы эти повѣдалъ 19 марта, собравшимся на кулинарную выставку магистръ ветеринарныхъ наукъ М. А. Игнатьевъ, въ популярной лекціи.

Чтобы опредѣлить присутствіе въ колбасѣ лошадиного или собачьяго мяса, слѣдуетъ найти точку плавленія. Говяжій жиръ плавится при 45°, лошадиный при 33°, собачій при 22,5°. Слѣдовательно, если жиръ плавится при 40°, то несомнѣнно присутствіе въ колбасѣ подмѣсы лошадиного или собачьяго жира.

Присутствіе въ колбасѣ финновъ, трихинъ также опредѣляется очень легко. Растворъ чайной ложки пепсина глицерина въ соляной кислотѣ можетъ представить намъ картину пащеваренія. Если въ этотъ растворъ опустить кусочекъ подозрительной колбасы, то въ осадкѣ, который получится черезъ 1½ часа, легко можно будетъ замѣтить присутствіе финны, трихинъ и пр. Отсутствіе осадка покажетъ, что въ изслѣдуемой колбасѣ нѣтъ этой „предели“.

Свѣжесть колбасы опредѣляется, конечно, лакмусовой бумажкой. Если снятая лакмусовая бумажка приметъ красный цвѣтъ, то продуктъ свѣжъ.

## РЕЗОЛЮЦИИ

Екатеринбургскаго окружнаго суда, гражданскаго отдѣленія, объявленныя 6 апрѣля 1893 года.

1) А. Ф. Балуева съ Екатеринбургской конторы Государств. Банка о вз. 1855 р., по вопросу о прив. отвѣта—отзывъ принять и дѣло заслушать въ засѣданіи 30 сего апрѣля; 2) опеки Н. В. Протопопова съ А. И. Гусевымъ о признаніи векселя на 6400 р. безденежнымъ, по вопросу о принятіи апелляц.

\*) Курсивъ изъ статьи г. Уткинскаго Обывателя.



жалобы — жалобу Гусева отослать со всеми приложениями присяжному по делам Гусева попечителю Приступу; 3) о подлоге, заявленном Ф., Е. и С. Шмаковыми против „ручательства“ от 20 декабря 1890 г. за И. П. Шмакова — заподозривный акт, ручательство вместе с копией прошения Шмаковых сообщить прокурору суда; 4) Б. Д. Стахива с А. П. Бошенана о вз. 825 р. 6 к. по 3 векселям — объявить истцу, что повестка ответчику за неправильным указанием его местожительства не вручена; 5) Торгового Дома „Петра Боткина сыновья“ с несостоятельного должника А. И. Гусева о вз. 35000 р. по закладной — выискать; 6) И. И. Титова с В. Е. Сумина о вз. 4900 р. по векселю — выискать; 7) Фокина с А. С. Соколова о вз. 1002 р. 60 к. по векселю, по вопросу о прекращении — делопроизводством прекратить навсегда; 8) о давности владения Мухамед Валеева — оставить без последствий; 9) прошение Ф. А. Сатина об усыновлении Виктора Алексеева Евграфова — оставить без последствий; 10) о несостоятельности К. А. Баландиной — конкурсное управление по делам несот. Баландиной закрыть, о чем и опубликовать; 11—12) о выдаче денег на расходы по конкурсам Ф. И. Морозова, Е. С. Черных — прошения деньги выдать; 13) о продаже недвижим. имения А. Рыбниковой — имение укрѣпить въ покупной суммѣ за Ценомаревымъ; 14) тоже М. Ф. Тумакова — производством об описи имения возвратить суд. пристава Гордѣеву; 15—16) об утвержд. духовн. завѣщанія І. В. Бѣляскаго, У. М. Корелиной — утвердить; 17) тоже П. И. Васильева — къ утвержденію не принимать; 18) Г. П. Скрыбина с А. П. Прибылева о вз. 2290 р. по векселю — исключить изъ очереди; 19—20) о вводѣ: А. В. Бѣлява, В. Н. Роминой — вести.

**Объявленные 9 апрѣля.**

1) Е. Ф. Усачева съ Управленіемъ Уральской желѣзной дороги объ убыткахъ (190 р.), о подсудности — дѣло признать не подсуднымъ; 2) опеки Савельевой съ Богомолова о 14270 р. 18<sup>1</sup>/<sub>4</sub> к., о назначеніи эксперта — экспертомъ для повѣрки расчетовъ назначить А. В. Волкова; 3) конкурсн. управ. по дѣламъ несот. Н. И. Федотова съ И. Н. Федотовымъ, о признаніи недѣйств. дарств. записи (по отъѣзду) — признать изъ владѣнія И. Федотова недв. имѣніе и передать его въ конкурсную массу несот. Н. И. Федотова; 4) П. И. Шаньгина къ П. И. Шаньгину и М. Р. Шарокову о веде. имѣн., по части. прошенію Шарокова — прошеніе Шарокова оставить безъ послѣдствій; 5) В. А. Доброхотова съ М. А. Турчаниновой о вз. 824 р. по векселю — выискать; 6) Н. А. Сивренскаго съ товарищества бр. Колямовыхъ о вз. 863 р. о прекращеніи дѣла — производствомъ прекратить навсегда; 7) о принятіи апелляціонной жалобы Р. Чуйкина — принять и дать дальнѣйшій ходъ; 8) о распредѣленіи денегъ Ф. С. Ефимова — составленный расчетъ о распредѣленіи денегъ между кредиторами — утвердить; 9) о давности владѣнія А. Е. Кочнева — предоставить представителю удовлетвореніе мѣстнаго волостн. правл. о стоимости усудебнаго мѣста подъ имѣніемъ; 10) объ утвержд. въ прав. насл. Ю. В. Лапиной и В., В. и З. В. Южаковыхъ — предоставить дякону Лапину въ 2-хъ недѣльн. срокъ представить доказательства объ опѣкѣ вѣд. имѣнія по страховою или залоговую опѣнкамъ и объявить ему, что на его ходатайство отъ имени жены его онъ долженъ представить установленную довѣренность; 11—14) тоже А. П. Слюдчанскихъ, М. И. и А. П. Коротковъ и др., Л. М. Герушалимовыхъ, В. и А. П. Лисныхъ — утвердить; 15) объ утвержд. духовн. завѣщ. С. М. Полимова — предоставить особое заявленіе о составѣ и цѣнности завѣщаннаго имущества съ копией для Казан. палаты; 16) тоже Е. І. Влагина — утвердить; 17—18) о вводѣ: Яшикова, В. А. Вибикова, И. Е. Зюнова: по 2-мъ дѣламъ — вести.

„Д. К.“

**Цѣны хлѣбовъ на главныхъ русскихъ рынкахъ.**

По телеграфнымъ свѣдѣніямъ, полученнымъ отъ специальныхъ корреспондентовъ Министерствомъ Финансовъ (по департаменту торговли и мануфактуръ) въ Петербургѣ 9 апрѣля 1893 г.

Показанныя въ сей вѣдомости цѣны отмѣчены по биржевымъ сдѣлкамъ 8 и 9 апрѣля и относятся къ принятой на данномъ рынкѣ, единицѣ (къ пуду или къ четверти условнаго вѣса).

**С.-Петербургъ. Пшеница:** (цѣна за четверть въ 10 пуд.) высшая саксонка налич.: покупатели 00 — р. — к. 00 р. 00 к., продавцы — 11 р. 00 к. — 11 р. 25 к. самарка: покупатели — 00 р. — к. — 00 р. 00 к., продавцы — 11 р. 00 к. — 11 р. 25 к. гирка: покупатели — 9 р. 50 к. — 9 р. 90 к., продавцы — 10 р. 00 к. — 10 р. 25 к. Настроение рынка —

**Рожь:** (цѣна за четверть въ 9 пуд.) (нат. 9 п.): покупатели 7 р. 50 к. — 7 р. 75 к., продавцы — 8 р. 00 к. — 8 р. 50 к. (нат. въ 8 п. 10 ф. — 8 п. 25 ф.) покупатели 7 р. 00 к. — 7 р. 25 к., продавцы 7 р. 75 к. — 8 р. 25 к. Настроение рынка —

**Овесъ:** (обыч. за 6 пудъ) налич.: — покупатели 5 р. 00 к. — 5 р. 20 к., продавцы 5 р. 25 к. — 5 р. 50 к., будущій: покуп. 4 р. 50 к. — 4 р. 60 к., прод. 4 р. 80 к. — съ задаткомъ 2 — 3 р. (обыкновенн. и переродъ нальничн., за пудъ) покуп. — 92 к. — 1 р., продавцы — 95 к. — 1 р. 3 к. Настроение рынка —

**Ячмень:** (цѣна за п.) налич. — рослый высокий: покупатели — 90 к. — 95 к. — продавцы — 1 р. 05 к. — 1 р. 20 к. Крушаной и кормовой: — покупатели 60 — 70 к. — продавцы 65 — 75 к. Настроение рынка —

**Москва. Пшеница:** (цѣна за четв. въ 10 п.) наличная: яровая — 12 р. 50 к. — 13 р. — к.; — овсяная — 11 р. 00 к. — 11 р. 50 к. Настр. рынка — крѣпкое.

**Рожь:** (цѣна за четв. въ 9 п.) наличная, ведреная — 7 р. 00 к. — 7 р. 25 к., овсяная — 8 р. 00 к. — 8 р. 50 к. Настр. рынка — крѣпкое.

**Овесъ:** (цѣна за четв. въ 5 п. 20 ф.) наличнн., ведренный: русск. нешаст. — 4 р. 00 к. — 4 р. 05 к., русск. шаст. — 4 р. 05 к. — 4 р. 10 к., перер. неш. — 4 р. 10 к. — 4 р. 15 к., перер. шаст. — 0 р. 00 к. — 0 р. 00 к.; овинный: русск. нешаст. — 0 р. 00 к. — 0 р. 00 к., русск. шаст. — 0 р. 00 к. — 0 р. 00 к.; перер. нешаст. — 0 р. 00 к. — 0 р. 00 к., перер. шаст. — 0 р. 00 к. — 0 р. 00 к. Настроение рынка — крѣпкое.

**Ячмень.** Наличный за пудъ 80 — 85 к. Настроение рынка — крѣпкое.

**Елецъ. Пшеница:** Натура. Наличн. Переродъ (въ мѣшкѣ гол. фунт. 130/135) за пудъ — 1 р. 00 к. — 1 р. 15 к.; гирка (въ мѣшкѣ гол. фунт. 125/130) за пуд. — 0 р. 90 к. — 1 р. 05 к., мѣстная озимая (въ мѣшкѣ гол. фунт. 125/135) за пуд. — 85 к. — 1 р. 10 к. — Настр. рынка — лучше.

**Рожь:** Натура. Наличн. Тяжелая (въ мѣшкѣ гол. фунт. 122/126) за пудъ — 0 р. 70 к. — 0 р. 72 к.; легкая (въ мѣшкѣ гол. фунт. 115/118) за пудъ — 0 р. 65 к. — 0 р. 67 к. Настр. рынка — лучше.

**Овесъ:** Натур. Наличн. обыкновенн. базарный — 60 — 62 в. за пудъ, отборный базарный — 62 — 64 к.; экономическ. — 62 — 70 к., шастанный — (въ мѣшкѣ гол. фун. 00) — 00 к. — Настроение рынка — лучше.

**Самара. Пшеница.** Натура. Наличн. бѣлотурна (въ мѣшкѣ за пуд. гол. фунт. 135/140) 0 р. 00 к. — 0 р. 00 к. Переродъ (въ мѣшкѣ гол. фунт. 134/136) за пудъ — 0 р. 00 к. — 0 р. 00 к.; русская (въ мѣшкѣ гол. фунт. 126/132) за пудъ — 0 р. 00 к. — 0 р. 00 в. Настр. рынка —

**Рожь:** Натура. Наличн. (въ мѣш. гол. фунт. 120/122) за пудъ — 00 к. — 00 к. Настроение рынка —

**Овесъ:** (въ мѣшкѣ гол. ф. 61/67) за пудъ 00 — 00 в. Настр. рын. —

**Одесса. Пшеница:** (цѣна за пудъ) наличн. гирка: обыкновенная (9 п. 10 ф. — 9 п. 12 ф.) 0 р. 83 к. 0 р. 88 к., выкопелская (9 п. 18 ф. — 9 п. 33 ф.) 0 р. 86 к. — 0 р. 92 к. Озимая: бессарабская (9 п. 00 ф. 9 п. 08 ф.) 0 р. 83 к. — 0 р. 00 к., польская (9 п. 15 ф. — 10 п. 04 ф.) 86 к. — 94 к. Настр. рынка — тизое.

**Рожь:** Наличная (9 п. 00 ф. — 9 п. 10 ф.) 00 к. — 00 к. Настр. рынка — Ячмень: налич. за пудъ: днѣпровскій 00 к., явшій сортъ 00 к. Настр. рынка —

**ТЕЛЕГРАММА КОММЕРЧЕСКАЯ.**

Петербургъ, 16 апрѣля 1893 года.

Вексельн. курсъ на 3 мѣс., въ			
Лондонъ за 10 ф. ст.	- 95 р. 55 к.	95 р. 20 к.	95 р. 55 к.
Берлинъ „ 100 гер. мар.	- 46 р. 75 к.	47 р. 65 к.	47 р. 75 к.
Парижъ „ 100 франк.	- 37 р. 95 к.	37 р. 85 к.	37 р. 95 к.
Полумперіалы новой чекавки	7 р. 64 к.	до 7 р. 67 к.	сдѣл.
Таможен. куп. (за 100 р. мет.)	152 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> р.	до 153 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> р.	сдѣл.
Серебро	-	-	до 1 р. 06 к. прод.
Виржевой дисконтъ	-	-	4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> — 5 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> %
5% билеты государ. банка 1-го выпуска	103 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		пов.
„ „ „ 2-го	103 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>		сдѣл.
6% золотая рента 1883 г.	-	-	157
5% „ „ 1884 г.	-	-	161 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
5% восточный заемъ 1000 р. 2-го выпуска	-	-	102 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
„ „ „ 3-го	-	-	104
„ внутрениій съ выигрышами заемъ 1864 г.	-	-	245
„ „ „ 1866 „	-	-	221 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ Государственная желѣзнодорожная рента	-	-	104
4% внутрениій заемъ: I серия	-	-	95 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ „ „ II „	-	-	95 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
„ „ „ III „	-	-	94 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
„ „ „ IV „	-	-	94 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % внутр. конс. жел. дор. заемъ I вып.	-	-	99 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ „ „ II „	-	-	99 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
5% закл. листы Госуд. Двор. Земельн. Банка	-	-	100 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % „ „ „ „	-	-	99 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
5% закл. съ выигр. листы Госуд. Двор. Зем. Банка	-	-	195 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
5 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % Свидѣт. Крестьян. Позем. Банка	-	-	100
4% облиг. Юго-Западн. ж. д.	-	-	93 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % „ Московск.-Казанск. ж. д.	-	-	93
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % „ Рязанск.-Уральск. ж. д.	-	-	98 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
„ „ Курск.-Кіевск. ж. д.	-	-	98 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % заклад. листы Общ. Взаим. Поз. Кредита мет.	153		
„ „ „ „ „ „ кред.	100 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>		
5% закладные листы Нижегород.-Самарск. Банка	-	-	101
Акціи С.-Петербургск. международн. коммер. Банка	-	-	451 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ Русскаго банка для вѣдшей торговли	-	-	286 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ Волжско-Камскаго коммерческаго банка	-	-	810 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ Сибирскаго торговаго банка	-	-	610
„ Нижне-Новгородск.-Самарск.	-	-	634
„ Россійск. страх. отъ огня общ. 1827 г.	1130		пок.
„ Сѣвернаго страхового общества	-	-	-
„ Страхового общества „Россия“	-	-	305
Пшеница саксонка за четверть 10 пуд.	-	-	до 10 р. 25 к. сдѣл.
„ самарка „ „ „	-	-	до 10 р. — к. сдѣл.
„ гирка „ „ „	-	-	до 9 р. 75 к. сдѣл.
Рожь наличная вѣсомъ 9 пуд. нат. 120 зол.	-	-	до 8 р. 50 к. сдѣл.
„ „ „ „ „ „	117		до 8 р. 30 к. сдѣл.



Овес обыкновенный для города за куль	5 р. — к. до 5 р. 45 к.	сдѣл.
„ вологодскій за куль	— р. — к. до 4 р. 80 к.	сдѣл.
„ старорусскій за куль	— р. — к. до 4 р. 85 к.	сдѣл.
Сѣмя льнян. высокое самарское за 9 п.	— р. — к. до 14 р. 50 к.	сдѣл.
„ „ „ ржевское за 9 п.	12 р. 25 к. до — р. — к.	сдѣл.
Мука ржаная замосков. за 9 п. мѣшк.	— р. — к. до 9 р. — к.	сдѣл.
„ „ „ визовая	— 9 р. 10 к. до 9 р. 20 к.	сдѣл.
Крупа ядрица за куль	— 12 р. — к. до 12 р. 75 к.	сдѣл.
Лень лужскій за берковецъ 10 пуд.	43 р. — к.	сдѣл.
„ „ „ славецъ ржевскій	— р. — к. до 44 р. — к.	сдѣл.
Кудель льняная сибирская за берковецъ 10 п.	— 42 р. — к.	сдѣл.
„ „ „ камская	— 40 р. — к.	сдѣл.
„ „ „ ржевская	— 37 р. — к.	сдѣл.
Сало желтое свѣчное за берковецъ въ 10 п.	— р. — 59 р. — к.	сдѣл.
Коровье масло сибир. перепуск. залудъ	9 р. 50 к. до 9 р. 70 к.	сдѣл.
Керосинъ русскій Нобеля за пудъ	— р. — к. до 1 р. 42 к.	сдѣл.
„ „ „ Бакинскій за пудъ	— р. — к. до 1 р. 40 к.	сдѣл.
Сахаръ завода Кенига рафинадъ 1-й сортъ за пудъ	7 р. 15 к.	сдѣл.
Сахарный песокъ кристаллизованный	5 р. 80 к. 5 р. 85 к.	сдѣл.

„Д. К.“

**Уральская желѣзная дорога.**

**ПРИХОДЪ и ОТХОДЪ ПОѢЗДОВЪ**

(по Екатеринбургскому времени \*).

Приходятъ на ст. Екатеринбургъ:	изъ Перми	въ 5 ч. 7 м. дня.
„ „ „	изъ Тюмени	въ 12 ч. 14 м. дня.
Отходятъ со ст. Екатеринбургъ:	въ Пермь	въ 1 ч. 7 м. дня.
„ „ „	въ Тюмень	въ 5 ч. 52 м. дня.

\* Разность времени составляетъ между Пермью и Екатеринбургомъ 17 м. 27<sup>2</sup>/<sub>3</sub> сек. и между Пермью и Тюменью 37 м. 2<sup>1</sup>/<sub>3</sub> сек.

**ПРИХОДЪ и ОТХОДЪ ПОЧТЫ.**

**Екатеринбургъ.**

Приходить:	изъ Перми ежедневно	Съ поѣздами желѣзныхъ дорогъ.
„	Сибирь	Въ 6 ч. 30 м. утра.
„	Челябинска	Въ 3 часа 40 мин. пополудни.
„	Кунгура по Вторникамъ, Пятницамъ и Воскресеньямъ	
Отходить:	Въ Пермь ежедневно	Съ поѣздами желѣзныхъ дорогъ.
„	Сибирь	Въ 9 часовъ вечера.
„	Челябинскъ	
„	Кунгуръ по Понедѣльникамъ, Средамъ и Субботамъ	Въ 11 часовъ дня

Корреспонденция, подаваемая на почту: пакеты, посылки и узлы за 3 ч., заказная корреспонденция за 2 ч., а простая письменная за 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. до отхода почты изъ почтового учрежденія—попадаютъ къ отправки на поѣздахъ въ тотъ-же день.

**Самаро-Златоустовская желѣзная дорога.**

Движеніе пассажирскихъ поѣздовъ.

Приходятъ:	въ Челябинскъ въ 1 часъ 42 минуты ночи.
Отходятъ:	изъ Челябинска въ 8 часовъ 42 минуты утра.

**СПИСОКЪ НЕДОСТАВЛЕННЫХЪ ПИСЕМЪ.**

Изъ Уфы—П. Богомазову, вагона № 81—А. Малкову, Тюмени—Н. Богаткиной, Красноуфимска—Е. Ивановой, Верхотурья—А. Фонтъ-Таль, Абадска—Д. Иванову, Н. К.—А. Шеферъ, Чарлжя—А. Паффиловой, вагона № 13—С. Зайцеву.

**СПИСОКЪ НЕДОСТАВЛЕННЫХЪ ТЕЛЕГРАММЪ.**

Изъ Москвы—Кривочкину, Ташкента—Первушину.

**НАБЛЮДЕНІЯ ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ ОБСЕРВАТОРИИ.**

Мѣсяцъ и число по русск. календарю	Барометръ въ миллиметрахъ при 0°.			Температура воздуха въ градусахъ Цельзія. (10° Ц.=8° Реомюра).					Влажн. возд. въ процентахъ. (100=насыщ. парамъ воз.).			Направл. и скорость вѣтра. (Числа показыв., сколько вѣтеръ проходитъ метровъ въ секунду).			Облачность. 10=совсѣмъ покрытое небо. 0=совсѣмъ чист. небо.			Осад. (кв. л.)
	7 ч. у.	1 ч.	9 ч. в.	7 ч. у.	1 ч.	9 ч. в.	Наибольшая.	Наимая	7 ч.	1 ч.	9 ч.	7 ч.	1 ч.	9 ч.	7 ч.	1 ч.	9 ч.	
9	735.3	739.4	740.0	1.7	5.8	2.5	7.6	- 0.8	55	29	49	ю.з.13	ю.з.12	з.3	4	3	9	—
10	35.7	31.1	27.7	4.2	12.5	5.6	12.8	2.3	63	40	86	в.4	ю.в.8	в.4	9	10 <sup>0</sup>	10	3.1
11	28.0	31.9	35.2	1.2	0.4	- 1.6	3.9	- 2.2	94	52	66	в.9	з.13	ю.ю.з.5	10	7	1	0.3
12	34.8	35.1	36.5	- 0.7	4.8	1.4	5.9	- 1.6	91	61	94	з.3	ю.з.8	ю.з.5	10	9	10	2.0
13	37.9	38.6	37.7	2.6	5.2	7.2	13.1	2.2	85	90	77	з.6	з.3	з.3	10	10	2	0.5
14	37.7	36.9	38.3	2.8	13.0	7.3	13.0	0.8	93	59	96	ю.в.3	ю.4	с.в.3	10	10	1	0.6
15	37.2	34.1	34.1	5.4	16.6	13.2	18.4	3.1	100	43	50	0	ю.ю.в.11	з.5	10	9 <sup>0</sup>	10	0.6

Примѣчанія. 9—У. сил. вѣтеръ. 10—В. дождь. 11—Н. дождь и снѣгъ, у. и д. сил. вѣтеръ. 12—У. крупа, в. снѣгъ и дождь. 13—Н., у. и д. дождь. 14—Н. роса, д. дождь. 15—Н. роса и туманъ, д. дождь.

**Наблюденія Тюменской метеорологической станціи. Тюмень, Тобольской губерніи.**

23	746.2	746.9	749.2	- 7.6	0.1	- 1.7	1.5	- 8.4	86	67	90	ю.ю.з.12	ю.з.6	ю.з.4	7°	10	0	—
24	47.5	47.5	46.7	- 1.6	3.2	2.1	3.5	- 5.0	84	78	80	ю.ю.з.7	ю.з.10	ю.з.10	10	10	4	—
25	48.0	50.9	55.1	2.3	3.9	0.0	4.7	0.0	77	57	85	з.ю.з.7	з.ю.з.6	з.ю.з.2	0	10	0	—
26	57.0	56.6	55.2	0.5	6.5	- 0.5	6.5	- 1.0	78	48	83	з.3	з.4	з.ю.з.2	10	7	1	—
27	53.1	52.6	51.4	- 0.9	3.9	1.9	6.6	- 1.8	69	55	67	з.5	з.7	з.ю.з.5	10	8	0	—
28	50.6	50.5	49.0	0.6	5.6	0.3	6.0	- 1.6	73	57	80	з.ю.з.3	з.ю.з.6	ю.ю.з.6	1°	3°	1°	—
29	47.3	46.6	46.6	- 0.5	6.9	2.6	7.8	- 2.4	77	65	69	з.ю.з.5	в.4	ю.з.1	0	7	10	—
30	46.3	45.6	43.2	1.3	6.4	2.7	7.1	- 0.7	83	57	65	з.ю.з.5	з.ю.з.4	з.ю.з.4	2°	10	10°	—
31	45.7	46.8	51.9	2.8	7.9	3.2	8.2	0.3	77	42	49	з.ю.з.12	з.20	з.6	0	4	0	—
1	55.2	52.8	52.1	1.8	9.0	6.5	11.8	- 1.4	69	62	77	ю.ю.з.3	ю.6	ю.ю.з.4	6°	5	9	—
2	53.2	55.9	59.0	4.0	6.7	2.2	7.7	1.9	75	47	61	з.ю.з.5	з.с.з.7	з.ю.з.2	6	9	0	—
3	58.8	55.7	51.9	4.0	12.1	9.5	13.2	- 1.1	66	47	65	ю.7	ю.10	ю.з.14	1°	10	10	1.2
4	50.9	54.7	57.9	5.0	5.4	0.5	10.0	0.2	66	34	64	с.з.7	з.6	з.3	10	3°	0	—
5	61.2	59.7	57.4	2.7	8.7	2.0	9.4	- 2.0	57	32	66	з.3	ю.7	ю.ю.з.2	0	3	0	—

Примѣчанія. 24—У. иней и неб. снѣгъ, в. накр. дождь. 26—В. неб. снѣгъ. 29—У. иней. 31—Д. сил. вѣтеръ. 1—Въ 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. у. накр. дождь, выше город. моста ледъ на р. Турѣ пошевелился. 2—Ниже гор. моста ледъ на р. Турѣ пошевелился, ледъ еще не идетъ. 3—В. неб. дождь, съ полдня сил. вѣтеръ, ниже гор. моста р. Тура очистилась отъ льда, мостъ еще не разведенъ. 5—У. иней, гор. мостъ на р. Турѣ разведенъ.

1) Осадки даны въ миллиметрахъ, показывающихъ, какой толщины слой воды дождь, или, зимою, растаявшій снѣгъ покрылъ-бы поверхность земли, если-бы вода не стекала.



Съ 1 апрѣля  
до 30 дня  
прибываетъ  
2 ч. 4 м.

Мѣсяць АПРѢЛЬ 30 дней.

● 4 апрѣля  
☽ 11 „  
☾ 19 „  
☼ 27 „

Седмица Разслабленнаго (4-я по Пасхѣ).

- 19 П. Муч. Христофора, Феоны, Антвинна; преп. Иоанна Ветхопещерника (8 в.), Георгія испов. (9 в.); Никифора, Трифона, патр. Царегр. (933).  
20 В. Блаженнаго Григорія (593) и Анастасія (599), патриарх. Антиох., при. Феодора Трихины; Анастасія Синаита (685).—Преставл. при. Александра Ошевскаго (1479), Кипрской и Кляжск. ик. БМ.  
21 С. Преподованіе. Св. Максиміана, (434). Свщмч. Іануарія, мучениковъ: Прокула, Соссія и Фавста, Десидерія, Евтихія и Акутіона

- (305), Феодора (230), Диоскура, Сократа, Дионисія, Исакія, Аполо- лоса и Кодрата (303); мц. Филиппи.  
22 Ч. Апостоловъ: Навананна, Луки и Климента. Преподобнаго Феодора Си- кеота (613); Виталія монаха; перенесеніе мощей Гавриила Псковскаго (исеволода) (1834).  
23 П. Святого велмч. Георгія Побѣдоносца (303), мучениковъ: Анатоли и Протолеона. Мц. царицы Александры (303).—Преставл. Георгія Шенкурск. (1556).  
24 С. Св. муч. Саввы Стратилата (272), Евсевія, Неона, Леонтія, Лонгина (303), Пасирата и Валентина (228), при. Саввы Печерск. (13 в.), Елисаветы чудотворицы и Фомы юрод (6 в.).—Молченской ик. БМ.  
25 В. Нед. Самаряныни. (Гласъ 4-й). Св. ап. и ев. Марка.—Прест. при. Сильвестра (1379). Цареградской ик. БМ.

Редакторъ-Издатель А. М. Симоновъ.

Редакторъ П. Н. Галинъ.

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

### О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

90—3—2

Въ виду наступившаго весенняго времени Екатеринбургская Санитарно-Исполнительная Комиссія, озабочиваясь возможно скорѣйшею очисткою дворовъ городскихъ обывателей отъ разнаго рода нечистотъ, объявляетъ, что кромѣ организованнаго Комиссіею при Городской Управѣ ассенизаціоннаго обоза, который по своей малочисленности не можетъ безъ нѣкотораго замедленія выполнить всѣ заказы, дѣлаемые ему городскими обывателями для уборки нечистотъ, ей извѣстны слѣдующіе дома, гдѣ останавливаются пріѣзжающіе изъ уѣзда для ассенизаціонныхъ работъ крестьяне:

По Александровскому просп., д. Калугина, № 29	По Васенповской улицѣ, домъ Погадаева, № 220
„ Усольцевской улицѣ, домъ Еремѣева, № 130	„ Кузничной „ „ Липатова, № 104
„ Тихвинской „ „ Химичевой, № 32	„ „ „ „ Гаряевой, № 117
„ „ „ „ Морозова, № 53	„ Обсерваторской „ „ Кононова, № 118
„ Успенской „ „ Худякова, № 49	„ „ „ „ Патрушева, № 122
„ Отрясихинской „ „ Блинова, № 38	„ Луговой „ „ Ситникова, № 43
„ Байнауховской „ „ Щербакова, № 6	„ 2-й Восточной „ „ Корнильцева, № 31
„ Спасской „ „ Шабарчина, № 8	„ „ „ „ Скороходова, № 6
„ Никольской „ „ Сивицыной, № 61	„ „ „ „ Шадриной, № 4

Предсѣдатель Санитарно-Исполнительной Комиссіи. Городской Голова **И. Силановъ.**

## Л Ъ Ч И Т Е С Ъ

по всякое время „КУЗЬМИЧЕВСКОЙ ТРАВЫ“, но только боровой майскаго сбора; простое вѣдрое средство отъ застарѣлыхъ хрониче- скихъ болѣзней, ревматизма всѣхъ видовъ, ломоты, катарра желудка и кишечъ, сифилиса, запора, гемороя, кашля, расстройствъ пищева- рительныхъ органовъ, малокровія, бессонница, расстройствъ нервовъ и воспаления глазныхъ вѣкъ, противъ которыхъ иногда остаются без- силны дорогія аптечныя средства; каковую траву высылаю по 1 руб. фунтъ безъ пересылки, для аптекъ скидка; прилагаю наставленіе, разрѣшенное врачевнымъ начальствомъ. Требованіе наложеннымъ пла- тежемъ. Адресъ: г. Вузулукъ, складъ „ЭФЕДРЫ“, Николаю Петровичу Матвѣеву (инициатору распространенія „Кузьмичевской травы“).

82—3—3

## Д Л Я Д А Ч И

продается домъ съ садомъ на берегу Исети, въ Верхъ-Исет- скѣ, Таланкиной. Справиться можно въ магазинѣ И. Ф. Га- гарина, старшій гостинный, № 5, съ сѣверной стороны. 79-3-3

Въ четвергъ, 22 апрѣля, 97—1—1

въ городскомъ театрѣ, драматическими артистами данъ будетъ спектакль  
ВЪ ПОЛЬЗУ БѢДНОЙ СЕМЬИ.—Поставлено будетъ:

1-е.

## Ф О Ф А Н Ъ .

Комедія въ 3-хъ дѣйствіяхъ. соч. И. В. Шпагинскаго.

2-е.

## М Е Д В Ъ Д Ъ .

Шутка въ 1-мъ дѣйствіи, соч. А. Чехова.

Участвуютъ: г-жи Е. П. Васильева, А. Г. Тугаринова, В. Ф. Ильина, Н. Д. Гусева, Н. М. Уралова и г-ды П. П. Медвѣдевъ, М. Л. Гусевъ, Н. И. Мило- новъ, И. Т. Новиковъ, А. Ф. Ильиничъ.

Начало спектакля въ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ. Цѣна мѣстамъ обыкновенная.

## В Е С Ъ М А Д Е Ш Е В О

продается деревянный домъ, находящійся на берегу судоход- ной р. Чусовой, въ селѣ Ослянской Пристанн, Кунгурскаго уѣзда, удобенъ по своему расположенію для загородныхъ дач- ныхъ и другихъ построекъ. О цѣнѣ узнать въ г. Екате- ринбургѣ у Александра Павловича Плотникова, гдѣ можно видѣть планъ и фасадъ его. 98—1—1

**Ж Е Л А Ю** ПРОДАТЬ, или отдать въ арен- ду три золотыхъ пріиска, нахо- дящихся въ Кунгурскомъ уѣздѣ, Серебрянской дачѣ. Объ усло- віяхъ узнать по адресу, чрезъ Кушву, въ Серебрянскій заводъ, Петру Матвѣеву Ворошилову. 99—1—1

## М Е Б Е Л Ъ Н Ы Й М А Г А З И Н Ъ

С О В С Т В Е Н Н Ы ХЪ М А С Т Р О В Ы ХЪ

**М. Ф. ПРОСВИРНИНА.**

Главный просп., домъ Котляревскихъ.

Большой выборъ буфетовъ, шкафовъ, столовъ, умывальниковъ и пр. Мебели— гостинной, будуарной, кабинетной и столовой; матраповъ пружинныхъ, шер- стяныхъ и мочальныхъ, желѣзныхъ и орѣховыхъ кровати и по заграничнымъ фасонамъ.

Принимаются заказы на всѣ предметы этой специальности, на шитье мебельныхъ чехловъ, драпир, сторъ и пр.; поправки и передѣлка старой мебели и матраповъ. Иногородніе заказчики могутъ обращаться письменно. 10-50-18

## ИЗОБРѢТЕНІЯ и УСОВЕРШЕНСТВОВАНІЯ

по всѣмъ отраслямъ техники, сельскаго хозяйства, ремесль и домашняго быта на выгодныхъ условіяхъ покупаетъ заводъ

„СИЛА и СВѢТЪ“.

СПБ. у Зоологическаго сада. 24—2—1



**Педагогическій Совѣтъ Алексѣевского Екатеринбургскаго реального училища** сииъ объявляетъ, что пріемныя испытанія въ первые четыре класса будутъ производиться не только въ началѣ и въ теченіе учебнаго года, но и во время переводныхъ и окончательныхъ испытаній.

95—3—2

Предсѣдатель Совѣта *Н. Стешинъ.*

**Продаются коллекціи Уральскихъ минераловъ.** Обращаться письменно: г. Златоустъ, Уфимской губерніи, Николаю Мих. Шурыгину. 88—1—1

Въ пользу „Общества вспоможенія Переселенцамъ“ печатается и выйдетъ въ апрѣлѣ художественно-литературный **СБОРНИКЪ**, въ который войдутъ статьи и стихотворенія: гг. Абрамова, Баранцевича, Барыковой, В. В. Волинскаго, Гарина, В. М. Гаршина (посмертное стихотвореніе), Гольцева, Засодимскаго, Златовратскаго, Ковалевскаго, Кривенко, Лѣскова, Мережковскаго, Мяскаго, Мамина-Сибиряка, Мачтета, В. П. Острогорскаго, Потапенко, Скабичевскаго, Вл. Соловьева, Евг. Соловьева, Станюковича, Л. Н. Толстого, Чехова, Щеглова, Ядринцева, Явжула, Щедрина (автобіогр. данныя, факсимиле) и мн. др. Изъ иностранныхъ писателей дали свои произведенія: Бурже, Вильденбрухъ и Гартманъ (философъ).

Сборникъ будетъ украшенъ произведеніями художниковъ: Архипова, Васнепова, Ге, Дмитриева-Кавказскаго, Загорскаго, Зоценко, Касаткина, Киселева, бар. Клодта, Крамскога, Лебедева, Малышева, Неврева, Орловскаго, Пимовенко, Полѣнова, Рѣпина, Савинскаго, Шарлеманя, Ярошенко и др.

Цѣна сборника **3 рубля**, съ пересылкой **3 р. 50 к.**, на лучшей веленовой бумагѣ **5 р.**, съ пересылкой **6 р.** Послѣ выхода сборника цѣна его будетъ увеличена. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи „Русскаго Богатства“, Литейная, № 46; въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“, Невскій пр., № 38; въ книжномъ складѣ А. М. Калмыковой, Литейная, № 60 и въ бібліотекѣ Рубакиной, уг. Садовой и Большой Подъяческой. Объявленія принимаются по 20 р. страница 3--3.

ВЫШЕЛЪ И РАЗОСЛАНЪ ПОДПИСЧИКАМЪ

**65-й ВЫПУСКЪ**

(МЕДУНИЦА—МЕРКАНТИЛИЗМЪ)

**НАСТОЛЬНАГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ**, изд. бывш. т-ва А. Гарбель и К<sup>о</sup> въ Москвѣ (Большая Никитская, Долгоруковскій переулокъ, д. № 8).

Въ текстѣ помѣщены: 5 рисунковъ и 8 портретовъ (Дж. Мейерберъ, Меланктовъ, П. И. Мельниковъ, М. Мендельсонъ, Ф. Мендельсонъ-Бартольдъ, Д. И. Менделѣевъ, Мендоза, А. Д. Меншиковъ).

Цѣна выпуска на обыкновенной бумагѣ 30 коп., на лучшей бумагѣ 40 коп.; цѣна тому въ переплетѣ на обыкновенной бумагѣ 4 руб. 50 коп., на лучшей бумагѣ 6 руб.

Лица, подписавшіяся до 1 августа 1893 г., пользуются бесплатной пересылкою. По окончаніи изданія цѣна будетъ повышена.

Все изданіе составитъ 105—115 выпусковъ (8 томовъ) и будетъ закончено въ текущемъ 1893 году.

Подробные проспекты, съ отзывами печати, для ознакомленія съ изданіемъ высылаются по требованію бесплатно.

Допускается разсрочка для гг. служащихъ и частныхъ лицъ съ ежемѣсячнымъ платежемъ отъ 1 р. 20 к. до 2 р. на условія, указанныхъ въ проспектахъ.

**ОБУХОВСКІЯ**

сѣрно-соленыя и желѣзныя минеральныя воды разрѣшены Медицинскимъ Департаментомъ. Сезонъ **СЪ 16-го МАЯ ПО 1-е АВГУСТА** подъ наблюденіемъ врача **Н. В. ПОПОВА.**

**ЛѢЧЕНІЕ:** золотуза, ревматизмъ, болѣзни печени, катарра, сифилис, жевскія болѣзни, параличи, малокровіе и проч.

Минеральныя воды находятся въ 6-ти верстахъ отъ ст. Камышловъ, Уральской желѣзной дороги.

Имѣются: квартиры, номера, кухня, танцевальный залъ, музыка. Адресоваться: **Г. КАМЫШЛОВЪ**, Пермской губерніи, **ИВАНУ АНДРЕЕВИЧУ ГОЛЬМГРЕНЬ.** 91-3-2

**ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТИ.**

КАТАЛОГЪ СЕЗОНА 1893 ГОДА

ВЫСЫЛАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО.

ДО 1000 ВЕЛОСИПЕДОВЪ НА СКЛАДѢ.

**МЕЛЬНИКУ**

Подписной годъ съ 1 іюня 1893 г.

II годъ изданія „МЕЛЬНИКЪ“ годовая цѣна 4 руб.

Съ 1 апрѣля 1893 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

**„МЕЛЬНИКЪ“**,

посвященный мукомольному дѣлу и хлѣбной торговлѣ.

Подписная цѣна 4 руб. въ годъ съ пересылкой.

**ПРОГРАММА:**

1. Распоряженія Правительства по мукомольному дѣлу и хлѣбной торговлѣ.
2. Справочныя цѣны хлѣбныхъ рынковъ въ Россіи и за границей.
3. Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Россіи, касающіяся мукомольнаго дѣла и хлѣбной торговли.
4. Технические описанія всякаго рода мельницъ и мельничныхъ аппаратовъ, съ чертежами и рисунками.
5. Торговля и техническія объявленія.

Подписна адресуется на имя редактора **Д. А. Мансфельда**, Москва, Чернышевскій пер., типографія Волчанинова.

Всѣ подписчики пользуются правомъ получать справки, совѣты и указанія по техническимъ вопросамъ.

Журналъ выходитъ ДВА раза въ мѣсяцъ.

Подписной годъ съ 1 іюня 1893 г.

**НЕОБХОДИМО.**



**ЧИСТКА, ГИГИЕНА ЗУБОВ**  
**ЗУБНЫЯ СРЕДСТВА**  
 ЗУБНАГО ВРАЧА  
**МЛЕЛЬСКИМЪ**  
 МОСКВА КУЗНЕЦКАЯ МОСТЪ Д. БР. ДЖАМГАРОВЫХЪ  
 СКЛАДЫ ВО ВСѢХЪ ГОРОДАХЪ РОССІИ  
 ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ И КОНТОРА  
 БОЛЬШАЯ ДМИТРОВКА СОБ. Д.

42—19—14

**МЫЛО**  
 ПРОДВИЗОР  
**А. М. ОСТРОУМОВА**  
 Противъ Головной  
**ПЕРХОТИ**  
 и **ВЫПАДЕНІЯ ВОЛОСЪ**  
 ВО ИЗБѢЖАНІЕ ПОДДѢЛОКЪ ТРЕБУЙТЕ  
**НАСТОЯЩЕЕ МЫЛО**  
 ИМѢЮЩЕЕ НА ЯЗЫКѢ КРАСНУЮ ПОДПИСЬ  
 АУТВЕРЖДЕННУЮ ПРАВИТЕЛЬСТ.  
 МАРКУ ЗА № **3374**  
 ПРОДАЕТСЯ ВЕЗДѢ  
 КУСОКЪ 30 К.  
 ДВОЙНОЙ 50 К.  
 ОТЕЧЕСТВЕННАГО  
 ПРОДВИЗОРЪ

13—10—9

**ТОВАРИЩЕСТВО**  
**МОСКОВСКАГО МЕТАЛЛИЧЕСКАГО ЗАВОДА**  
 заводскій складъ москва, мясницкая ул. д. спиридонова  
  
**СТАЛЬНЫЕ ПРОВОЛОЧНЫЕ КАНАТЫ.**

22—40—3

20—6—2

*Liechmer's Fettmilde*

**ЖИРНАЯ ПУДРА ЛЕЙХНЕРА.**

Цѣна коробки 1 рубль.

Пудра для дня и вечера, незамѣтная на кожѣ. Косметическія средства для улучшенія красоты кожи. Театральная гриммировка. Жирныя румяна и бѣлила. Карандаши для бровей.

Имѣются во всѣхъ косметическихъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи.

**Л. ЛЕЙХНЕРЪ** въ **БЕРЛИНѢ**,  
поставщикъ бельгійскихъ императорскихъ театровъ.

Главный складъ для всей Россіи: **В. АУРИХЪ**, Колокольная, 18—19.  
**С.-Петербургъ.**

**РЕКТИФИКАЦІОННЫЕ АППАРАТЫ**

ИЗГОТОВЛЯЮТСЯ ЗАВОДОМЪ

**А. К. ДАНГАУЕРЪ И В. В. КАЙЗЕРЪ,**

МОСКВА, ГОРОХОВОЕ ПОЛЕ

по лучшей системѣ „САВАЛЯ“, дающіе спиртъ самаго высокаго качества.

Подробныя смѣты при запросахъ высылаются немедленно.

Аппараты означенной системы въ Приуральскомъ краѣ и Сибири поставлены на заводахъ слѣдующихъ лицъ: И. И. Водалева въ г. Сарапулѣ, г. Вытнова въ г. Тюмени, Б. П. Ерофьева въ г. Капскѣ, Братьевъ Злоказовыхъ въ Черкаскульскомъ заводѣ, Красноуфимскаго промышленнаго училища въ г. Красноуфимскѣ, г. Нехорошева въ г. Оренбургѣ, А. Ф. Поклевскаго-Козелля въ Талицкомъ заводѣ, его-же въ Вирскѣ, Э. Н. Павловича въ г. Иркутскѣ, Братьевъ Суслиныхъ въ г. Перми, С. Ф. Чистякова въ г. Екатеринбургѣ, А. И. Щербакова въ г. Тарѣ и мног. друг. въ остальныхъ мѣстностяхъ Россіи.

16—4—3



## СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ

ВЪ

СТРАХОВОМЪ ОБЩЕСТВѢ

## „РОССІЯ“

Высочайше утвержденномъ въ 1881 году.

Основной и запасный капиталы 18.500,000 р.

Примѣръ. Отецъ семейства, 38-ми лѣтъ отъ роду, страхуетъ 10.000 руб., которые должны быть выданы женѣ и дѣтямъ немедленно послѣ смерти. За такое страхование онъ уплачиваетъ трехмѣсячную премію въ 77 руб. 50 коп. и пользуется участіемъ въ прибыляхъ Общества.

Страхованіе принимаются на суммы отъ 1,000 до 100,000 р. въ жизнь одного лица. Застрахованный капиталъ выдается и въ случаѣ смерти отъ холеры или другой эпидемической болѣзни.

Дивидендъ страхователей за 1892 г. — 12<sup>0</sup>/<sub>0</sub>.

Первый дивидендъ страхователямъ назначается послѣ третьяго года страхованія.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собств. домъ, № 37), агентомъ въ г. Екатеринбургѣ И. С. Бурдановымъ (Уктусская ул., домъ А. С. Бурдакова) и во всѣхъ Агентствахъ Общества въ городахъ Имперіи.

93—8—2

## ДОМАШНЕЙ ШВЕИ

ищу мѣсто. Согласно въ отбѣздъ. Никольская улица, домъ Кочеткова, № 10. 96--1—1

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

ва ЕЖЕДНЕВНУЮ политическую общественную газету

## „КАЗАНСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ“

Основная задача газеты—служить вѣрнымъ, безпристрастнымъ отраженіемъ нуждъ и потребностей Волжско-Камскаго края и Казани.

ПРОГРАММА ИЗДАНИЯ: 1) Оффиціальныи отдѣлъ: распоряженія правительства. 2) Телеграммы Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства и собственныхъ корреспондентовъ. 3) Передовыя статьи по вопросамъ русской и иностранной жизни. 4) Хроника иностранной жизни и политическая жизнь Запада. 5) Казанская хроника: случаи и происшествія, театральныя и музыкальныя рецензїи, отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ и благотворительныхъ обществъ. 6) Литературная хроника. 7) Судебная хроника. 8) Фельетонъ: очерки, рассказы, повѣсти, стихотворенія. 9) Корреспонденціи изъ разныхъ городовъ Россійской Имперіи (преимущественно изъ Волжско-Камскаго края). 10) Научное обозрѣніе. 11) Перепечатки изъ другихъ газетъ. 12) Биржевой отдѣлъ: вексельный курсъ, справочныя цѣны, торговое движеніе и проч. 13) Справочный отдѣлъ: дѣла, назначенныя къ слушанію въ судебныхъ учрежденіяхъ, и проч. 14) Объявленія: казенныя и частныя.

Срокъ выхода ЕЖЕДНЕВНЫЙ, не исключая и дней посприаздничныхъ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	Съ пересылкой въ другіе города.	Съ доставкой въ Казани.	Безъ доставки.
На 12 мѣсяцевъ . . .	9 р.	7 р.	6 р.
— 11 — . . .	8—50 к.	6—50 к.	5—75 к.
— 10 — . . .	8—	6—	5—25 „
— 9 — . . .	7—50 к.	5—50 к.	4—75 „
— 8 — . . .	6—50 к.	5—	4—25 „
— 7 — . . .	6—	4—50 к.	3—75 „
— 6 — . . .	5—	4—	3—50 „
— 5 — . . .	4—50 к.	3—50 к.	2—85 „
— 4 — . . .	4—	3—	2—35 „
— 3 — . . .	3—50 к.	2—25 к.	2—
— 2 — . . .	2—50 к.	1—55 к.	1—25 „
— 1 — . . .	1—50 к.	—75 „	—65 „

Подписка адресуется въ Казань, въ редакцію газеты „Казанскій Телеграфъ“.

3—1

!!Остерегайтесь поддѣлокъ!!

ГИГИЕНИЧЕСКОЕ  
БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО  
Г. Ф. Юргенсъ

уничтожаетъ веснушки, загаръ, желтыя пятна, прыщи и угри и дѣйствуетъ противъ излишней потливости. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства.

Цѣна за кусокъ 50 к., 1/2 нус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у К. И. Феррейна, въ Москвѣ.

2—25—16

## ВНИМАНІЮ

ПРАКТИЧНЫХЪ ХОЗЯЕКЪ:

СГУЩЕННОЕ

ЖЕЛЕ ФРУКТОВОЕ

12 различныхъ вкусовъ, изъ котораго моментально (безъ варки) готовится обыкновенное ЖЕЛЕ (сладкое блюдо) на 6 персонъ 20 коп.

Остерегайтесь подражанія, требовать подписи

Д. Брайнинъ.

Продается въ лучшихъ гастрономическихъ и колоннальных магазинахъ Имперіи.

ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ  
Москва, Пятницкая, д. Зайцева,

МАГАЗИНЪ БРАЙНИНА.

№ 26.

УДОБНО, ВЫГОДНО И ВКУСНО.

14—40—6.

